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Conditions pour enchérir - Conditions for bidding : 

Enregistrement préalable et caution obligatoires auprès de la maison de 
vente 24h avant la vente pour tous les lots ayant une estimation supérieure 
à 10 000 €. 

It is mandatory to register and make a deposit at least 24h hours prior to 
the auction to bid on lots with an estimate above 10,000 €.
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Réglementation sur l’ivoire : 

Tous les lots en ivoire présentés dans cette vente sont accompagnés d’un 
certificat CITES qui sera remis aux acheteurs. Pour une sortie de l’Union 
Européenne, un CITES de ré- export sera nécessaire, celui-ci étant à la charge 
du futur acquéreur. La délivrance d’un tel document n’est pas automatique. 

All lots made of ivory from this sale are accompanied by a certificate  “CITES 
“ which will be given to buyers. For an exit from the European Union, a re-
export CITES will be necessary, this document will be at  the responsibility 
of the future buyer. The issuance of such a document is not automatic.



L’Empereur Khải Định à son bureau (lot 273)



	 Nom de l'ère	R ègne	 Nom de naissance (naissance-décès)

  1	 Gia Long	 1802-1820	 Nguyễn Phúc Ánh (1762-1820)
  2	 Minh Mạng	 1820-1841	 Nguyễn Phúc Đảm (1791-1841)
  3	 Thiệu Trị	 1841-1847	 Nguyễn Phúc Dung (1807-1847)
  4	 Tự Đức   	 1847-1883	 Nguyễn Phúc Hồng Nhậm (1829-1883)
  5	 Dục Đức	 1883	 Nguyễn Phúc Ưng Ái (1852-1883)
  6	 Hiệp Hòa	 1883	 Nguyễn Phúc Hồng Dật (1847-1883)
  7	 Kiến Phúc	 1883-1884	 Nguyễn Phúc Ưng Đăng (1869-1884)
  8	 Hàm Nghi	 1884-1885	 Nguyễn Phúc Ưng Lịch (1871-1944)
  9	 Đồng Khánh	 1885-1889	 Nguyễn Phúc Ưng Thị (1864-1889)
10	 Thành Thái 	 1889-1907	 Nguyễn Phúc Bửu Lân (1879-1954)
11	 Duy Tân   	 1907-1916	 Nguyễn Phúc Vĩnh San (1900-1945)
12	 Khải Định	 1916-1925	 Nguyễn Phúc Bửu Đảo (1885-1925)
13	 Bảo Đại	 1925-1955	 Nguyễn Phúc Vĩnh Thụy (1913-1997)

Les TREIZE EMPEREURS de la DYNASTIE NGUYỄN

GÉNÉALOGIE SIMPLIFIÉE
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L'aventure débute lorsque, adolescent, j'ai eu l'opportunité de manipuler 
à de nombreuses reprises l'or jaune orangé du Bai n°207 du présent 
catalogue.

Une aura de mystère entourait alors cet objet réputé avoir appartenu 
à « un personnage des plus considérables ».

Avec le concours précieux de mon frère Antoine équipé d'abord des 
inventaires de Sogny puis pour finir de la collection complète des 
« Amis du Vieux Hué», la plaque, acquise entre-temps en vente 
publique, finit par perdre ses secrets.

Pris au jeu ce fut alors la quête incessante des spécimens les plus curieux 
(je délaissais rapidement les insignes courants des derniers empereurs) 
accompagnée de correspondances suivies avec John Sylvester junior 
et de l'aide de dictionnaires annamites anciens pour retrouver le sens 
de formules souvent absconses au premier abord.

Avec une chance incroyable, peu de pièces exceptionnelles m'ont 
échappé pendant ces 40 dernières années, pour l'essentiel dénichées en 
France, terre de refuge, même si je ne négligeais pas les abonnements 
aux meilleures maisons de vente internationales.

Aujourd'hui la décision a été prise de disperser cette collection qui 
aurait sans doute pu devenir une charge pour ma famille.

Jean-Christophe Palthey m'a fait l'honneur d'accepter de prêter 
la main à ce catalogue dont le thème est, très probablement, une 
première mondiale.

Et il est fort probable que les amateurs ne reverront pas de sitôt un 
ensemble similaire duquel ont été éliminés les faux et pièces douteuses.

Je souhaite aux futurs acquéreurs le bonheur que j'ai eu de posséder, 
un temps, ces objets, reflets d'une civilisation plus que d'un empire 
disparu.

Michel Gontier



À propos des Bài en ivoire

Reflet d’une culture séculaire, les plaquettes en ivoire, Bài, sont les témoins d’un système administratif 
hiérarchisé où les mandarins et autres fonctionnaires pouvaient être instantanément identifiés et situés. 
Elles se sont développées au début du XIXe siècle pour disparaitre avec la Seconde Guerre mondiale.
Thème de collection réservé à l’origine à quelques curieux érudits, le tourisme de masse, notamment 
américain, a créé une demande pour ces objets si caractéristiques, mais rares. Dès lors, selon d’antiques 
lois commerciales non écrites, des faux sont apparus pour répondre à la demande de collectionneurs 
aussi ignorants que pressés.
Ainsi, depuis au moins 20 ans, le marché asiatique est-il saturé de contrefaçons. Cependant, dans 
l'ignorance de la calligraphie des anciens sinogrammes annamites et de leur signification (s'agissant 
de titres traditionnels), les faussaires utilisent des idéogrammes dégénérés ou des formules votives 
et porte-bonheur, permettant ainsi aux spécialistes de les déceler.
Rappelons qu’aucune conclusion probante ne pouvant et ne devant jamais être tirée d’une photo, 
les plaquettes patiemment rassemblées par Michel Gontier depuis plus de quatre décennies ont été 
minutieusement examinées individuellement afin d’en garantir l’authenticité.
Toutes précisément gravées (plus rarement peintes) sur ivoire, chacune étant clairement identifiée 
comme se référant à une fonction connue ; provenant d'anciens coloniaux, de collections de lettrés 
réfugiés en France ou de phaléristes réputés ; présentant des traces d’usage et conservant parfois leur 
passementerie d’origine ou la patine laissée par les cordons de soie ; certaines ayant fait l’objet d’une 
étude publiée dans la revue Symbole & Tradition en 2002 avant l’apparition des copies sur le marché ; 
chaque plaquette présentée ici est bien ancienne et originale. Chacune est accompagnée d’un CITES.
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KHÁNH : gong TIỀN : sapèque BÀI : plaque BỘI : pendentif
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ORDRE du DRAGON d’ANNAM
 

Fondé par l’Empereur Đồng Khánh (1885-1889) le 14 mars 1886, l’ordre est divisé en cinq classes. Son spectaculaire 
insigne figure une étoile diamantée ornée d’un médaillon émaillé figurant les caractères sigillaires ĐỒNG KHÁNH 
HOÀNG ĐẾ signifiant « Empereur Đồng Khánh », il est surmonté d’une couronne royale sommée d’un dragon 
émaillé formant bélière. 
De 1886 à 1896, il est accordé par l’Empereur d’Annam seul qui le décerne aux militaires, suspendu à un ruban blanc 
bordé de jaune orangé, et aux civils à un ruban vert bordé de jaune orangé. Le 10 mai 1896, l’ordre est intégré aux ordres 
coloniaux français, il est dès lors remis à la fois par l’Empereur d’Annam, les insignes étant suspendus à un ruban rouge 
bordé de jaune et par le Président de la République française, le ruban étant alors vert bordé de jaune orangé. 

  4	� Ordre du Dragon d’Annam, insigne 
d’officier en vermeil ciselé en pointes de 
diamant ajourées, centre en or et émail, dragon 
émaillé, ruban à rosette blanc bordé orange, 
donné à titre militaire avant 1896. 

	 90 x 48 mm. TTB à SUP� 200 / 250 €

  5	� Ordre du Dragon d’Annam, insigne 
d’officier en vermeil ciselé en pointes de 
diamant, cartouche de fabricant au revers 
«  LEMAITRE 346 rue St Honoré Paris 
Bijouterie Ordres Médailles », poinçons tête de 
sanglier et de Lemaître, ruban à rosette rouge 
bordé jaune orangé donné par l’Empereur 
après 1896. 

	 82 x 51 mm. TTB à SUP� 250 / 300 €

  1	 �Ordre du Dragon d’Annam, insigne de chevalier en 
argent ciselé en pointes de diamant, centre et dragon émaillé 
(petit éclat), poinçon  tête de sanglier sous la couronne et 
d’orfèvre illisible sur l’anneau, ruban vert bordé de jaune 
orangé avec barrette à coulisse. 

	 90 x 48 mm. TB à TTB� 100 / 150 €

  2	 �Ordre du Dragon d’Annam, insigne de chevalier en 
argent ciselé en pointes de diamant, centre émaillé (éclats et 
manques), la couronne accidentée sans le dragon ni anneau, 
cartouche de fabricant au revers «  LACTINH VIEN 
DÉCORATIONS 31 quai de la Susse HUE (Annam) ». 

	 70 x 50,5 mm. B� 60 / 80 €

  3	 �Ordre du Dragon d’Annam, insigne d’officier en 
vermeil ciselé en pointes de diamant ajourées, centre en or et 
émail, dragon émaillé (infimes éclats), poinçon de Lemaître 
sous la couronne, ruban à rosette vert bordé de jaune. 

	 84 x 50 mm. TTB� 200 / 250 €
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  6	� Ordre du Dragon d’Annam, diplôme du modèle 
impérial bilingue gravé à décor de dragons et 
faisceaux d’armes annamites et du bijou de l’ordre, par 
lequel le Grand Empereur du Sud nomme chevalier  
M. le Toullec Inspecteur de 1re classe de la Garde 
indigène, daté de la 2e année, 4e mois, 13e jour de l’ère 
Bảo Đại (7 mai 1927), sceau humide de l’Empereur.  

	 44 x 54,5 cm. Très bon état.� 120 / 150 €
	� René Marie Le Toullec, né le 18 février 1876. Chevalier de la 

Légion d’honneur le 5 novembre 1928. Inspecteur de 1re classe 
de la garde indigène à Lang-Son (lieutenant de réserve au 3e de 
tirailleurs tonkinois). Croix de guerre en 1916. 

  7	� Ordre du Dragon d’Annam, diplôme du modèle 
impérial bilingue gravé à décor de dragons et 
faisceaux d’armes annamites et du bijou de l’ordre, 
par lequel le Grand Empereur du Sud nomme  
M. Poillot, commissaire spécial principal de la sûreté, 
daté de la 4e année, 2e mois, 25e jour de l’ère Bảo Đại 
(19 mars 1929), sceau humide de l’Empereur répété. 

	 44 x 54,8 cm
	 Petites déchirures marginales. � 120 / 150 €

  8	 �Ordre du Dragon d’Annam, diplôme du modèle 
République française, à en-tête gravé du bijou de 
l’ordre, nommant officier Jean Jégoux, lieutenant 
d’infanterie coloniale, fait à Paris le 25 mai 1922. 

	 37,5 x 45,8 cm Petite déchirure réparée.�  80 / 120 €
	� Victor Jean Jégoux, né le 21 septembre 1878. Sous-lieutenant 

au 33e d’infanterie coloniale. Chevalier de la Légion d’honneur 
le 19 mars 1915. Décédé le 21 juin 1952. 

  9	 �Ordre du Dragon d’Annam, diplôme du modèle 
République française, à en-tête gravé du bijou de 
l’ordre rehaussé d’aquarelle, nommant chevalier 
Vincent Bonin, sergent au 5e bataillon de Chasseurs 
laotiens, fait à Paris, le 8 janvier 1949. 

	� 36 x 49 cm
	 Petites déchirures, taches et réparations marginales. 
� 80 / 120 €
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  10	 �Ordre du Dragon d’Annam, insigne de chevalier, fabrication indochinoise en métal 
argenté, centre et dragon émaillé, ruban rouge bordé jaune orangé donné par l’Empereur 
après 1896, avec épingle. Écrin d’origine recouvert de papier rouge orangé (petit manque). 

	 89 x 48,5 mm. TTB� 80 / 120 €

  11	� Ordre du Dragon d’Annam, insigne de chevalier, fabrication indochinoise en métal 
argenté, centre et dragon émaillé, ruban rouge bordé jaune orangé donné par l’Empereur 
après 1896, avec épingle. Boite d’origine recouverte de papier blanc, le couvercle orné de deux 
filets dorés, signé « DUC-XUONG. HANOÏ » (déchirures angulaires). 

	 85 x 52 mm. TTB� 80 / 120 €

  12	� Ordre du Dragon d’Annam, bijou de grand-croix en vermeil ciselé en pointes de diamant, 
centre et dragon émaillé, poinçon tête de sanglier, écharpe verte bordée de jaune orangé. 

	 118 x 67 mm 
	� Joint un écrin en maroquin vert pour une médaille de table, le couvercle frappé en lettre d’or 

de l’attribution « Banque de Paris et des Pays-Bas - Mr Albert Sarraut ministre des Colonies ». 
SUP � 800 / 1 200 €

	 �Provenance : Albert Sarraut (1872-1962), célèbre homme politique français. Gouverneur général de l’Indochine 
de 1911 à 1914, puis de 1916 à 1919, ministre des Colonies de 1920 à 1924, puis en 1932 et 1933, plusieurs fois 
ministre de la Marine et ministre de l’Intérieur, il dirige brièvement deux gouvernements de la IIIe République 
en 1933 et 1936. Député puis sénateur de l’Aude de 1902 à 1945. Il est déporté en 1944 par les Allemands. 
Après la guerre, toujours attaché à la politique coloniale, il présida l’Assemblée de l’Union française de 1951  
à 1958. Acheté auprès de la Maison Platt. 

  13	� Ordre du Dragon d’Annam, brevet de 
l’empereur Bảo Đại conférant la grand-
croix de son ordre au Bey de Tunis, Ahmed II  
Pacha Bey. Ordonnance dactylographiée sur 
feuille double à en-tête du chiffre impérial 
sur un dragon gaufré et doré, datée de la  
14e année, 10e mois, 15e jour de l’ère Bảo Đại  
(25 novembre 1939), sceau impérial à l’encre 
rouge. « Nous, Empereur d’Annam ordonnons : 
S. M. Ahmed Pacha Bey de Tunisie est le noble 
et illustre Souverain d’un pays ami dont la gloire 
et les vertus rayonnent dans le monde entier.  
À deux reprises, Nous avons eu le grand plaisir 
de visiter la belle Capitale de Son Royaume 
lors de Nos voyages en Europe et de trouver à 
chaque occasion auprès de Ses délégués l’accueil 
le plus chaleureux et le plus sincère. Aussi Nous 
est-il particulièrement agréable de conférer à 
S.M. Ahmed Pacha Bey la plus haute distinction 
de Notre ordre National du Dragon d’Annam 
avec un brevet sur soie brodée, en témoignage 
de Notre profonde sympathie. Respect à ceci. »

	 31,2 x 22 cm. Pliures.� 400 / 600 €
	 �Provenance  : Ahmed II Pacha Bey de Tunis, puis 

par descendance, vente Beaussant-Lefèvre à Drouot,  
7 octobre 2015, n°36. 
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  20	 �Bài de mandarin compilateur de 1er rang rédacteur 
des annales, TU SOẠN, mandarin du 6e degré,  
2e classe. Plaquette en ivoire découpé liseré, caractères 
gravés signifiant, sur l’avers «  composer – réviser et 
publier », au revers le grade antérieur du titulaire KIEM 
TICH. Restes du lacet, ocre terni, tache. 

	 87 x 62 x 35 mm, poids brut : 24,71 g� 150 / 200 €

  21	 �Bài de mandarin compilateur de 1er rang rédacteur 
des annales, TU SOẠN, mandarin du 6e degré,  
2e classe. Plaquette en ivoire découpé liseré, caractères 
gravés signifiant « composer – réviser et publier ». 

	 81 x 58 x 37 mm, poids brut : 22,34 g� 150 / 200 €

  22	 �Bài de mandarin compilateur de 2e rang, BIÊN 
TU, mandarin du 7e degré, 1re classe. Plaquette en 
ivoire découpé liseré, caractères gravés signifiant 
« mettre de l’ordre / réviser ». Cordon de suspension 
rouge et nœud de passementerie en soie dorée, rouge 
et verte. Ocre partiellement effacé. 

	 85 x 60 x 35 mm, poids brut : 29,86 g � 150 / 200 €

  23	 �Bài de mandarin correcteur, KIỂM THẢO, 
mandarin du 7e degré, 2e classe. Plaquette en ivoire 
découpé liseré, caractères gravés signifiant « examiner 
/ discuter - analyste officiel ». 

	 90 x 64 x 37 mm, poids brut : 21,73 g � 150 / 200 €

  24	 �Bài de mandarin correcteur, KIỂM THẢO, 
mandarin du 7e degré, 2e classe. Plaquette en 
ivoire découpé liseré, caractères peints signifiant 
« examiner / discuter - analyste officiel ». 

	 86 x 61 x 38 mm, poids brut : 24,41 g� 150 / 200 €

  25	� Bài de mandarin archiviste de 1er rang, KIỄM 
TỊCH, mandarin du 8e degré, 1re classe. Plaquette 
en ivoire découpé liseré, caractères gravés signifiant 
« inspecter - registre, archives » (inspecteur vérificateur 
des actes à l’enregistrement). Petites taches.

	 85 x 61 x 34 mm, poids brut : 20,24 g� 150 / 200 €

PLAQUETTES de FONCTION, BÀI

Les plaquettes de fonction, Bài, déjà en usage du temps de l’Empereur Gia Long (1802-1820) permettaient à leur 
titulaire l’accès au Palais royal. Elles étaient de forme rectangulaire, en or, argent, ivoire ou ébène, selon la qualité du 
mandarin. Initialement gravées sur une face du nom du titulaire et sur l’autre de son titre, elles étaient surmontées 
d’une pointe trilobée nommée « Tam-son » signifiant « trois montagnes », ce dernier était percé pour permettre le 
passage d’un cordon de suspension en soie, plus ou moins riche selon le rang du titulaire. 

BÀI DU BUREAU DE L’ACADÉMIE, HÀN LÂM VIỆN   

Le bureau de l’Académie, Hàn lâm viện, fut créé vers 1744 par le seigneur Nguyễn Phúc Khoát (1714-1765), il regroupait 
les mandarins de différents services au sein d’une structure administrative unique. Ces fonctionnaires avaient la charge 
de l’historiographie officielle, de l’enregistrement des actes, de la codification des règlements, de la rédaction des 
proclamations et de la conservation des Belles-Lettres (voir Paulus Cua, Traité du statut de mandarinat, Saigon, 1888). 
Classement par ordre décroissant par degrés et classes de mandarinat.

  14	 �Bài de mandarin lecteur royal de 2e rang, THỊ 
ĐỘC, mandarin du 5e degré, 1re classe. Plaquette 
en ivoire découpé liseré, caractères gravés et ocrés 
signifiant « assister / lire / étudier ». Petite tache.

	 89 x 62 x 41 mm, poids brut : 35,77 g � 300 / 350 €

  15	 �Bài de mandarin lecteur royal de 2e rang, THỊ 
ĐỘC, mandarin du 5e degré, 1re classe. Plaquette en 
ivoire découpé liseré, caractères gravés et ocrés signifiant 
« assister / lire / étudier ». Ocre partiellement effacé. 

	 89 x 64 x 40 mm, poids brut : 34,79 g � 150 / 200 €

  16	 �Bài de mandarin conférencier de 2e rang, THỊ 
GIẢNG, mandarin du 5e degré, 2e classe. Plaquette 
en ivoire découpé liseré, caractères peints signifiant 
« assister / expliquer - Commentateur royal ». 

	 90 x 64 x 38 mm, poids brut : 30,82 g � 300 / 350 €

  17	 �Bài de mandarin commis rédacteur, TRƯÓC 
TÁC, mandarin du 6e degré, 1re classe. Plaquette en 
ivoire découpé liseré, caractères gravés signifiant, sur 
l’avers « composer une œuvre littéraire », sur le revers 
« scribe attaché à une résidence officielle ». Cordon de 
suspension rouge et nœud de passementerie doré. 

	 74 x 55 x 31 mm, poids brut : 13,01 g � 150 / 200 €
	� Plaquette ayant décoré par équivalence les commis de 

Résidence français.

  18	� Bài de mandarin commis rédacteur, TRƯÓC 
TÁC, mandarin du 6e degré, 1re classe. Plaquette en 
ivoire découpé liseré, caractères gravés signifiant 
« composer une œuvre littéraire ». Taches au revers. 

	 84 x 60 x 35 mm, poids brut : 19,11 g� 150 / 200 €

  19	 �Bài de mandarin commis rédacteur, TRƯÓC 
TÁC, mandarin du 6e degré, 1re classe. Plaquette en 
ivoire découpé liseré, caractères peints signifiant 
« composer une œuvre littéraire ». 

	 89 x 63 x 38 mm, poids brut : 27,19 g� 150 / 200 €



14

18

22

15

19

23

16

20

24

17

21

25



VENDREDI 26 AVRIL 2024 - 14h16

  31	 �Lot de deux Bài de mandarins de l’Académie 
Hàn lâm viện, plaquettes en ivoire découpé liseré, 
caractères gravés  : une de mandarin du 5e degré,  
2e classe, THỊ GIẢNG (80 x 56 x 31 mm, poids 
brut  : 18,27 g)  ; une de mandarin du 7e degré,  
1re classe, BIÊN TU (71 x 54 x 31 mm, poids brut : 
11,85 g). � 200 / 250 €

  32	 �Lot de deux Bài de mandarins de l’Académie 
Hàn lâm viện, plaquettes en ivoire découpé liseré, 
caractères gravés  : une de mandarin du 5e degré, 
2e classe, THỊ GIẢNG (80 x 58 x 34 mm, poids 
brut : 19,03 g), accident au Tam-son, taches ; une de 
mandarin du 9e degré, 1re classe, CUNG PHỤNG 
(68 x 50 x 29 mm, poids brut : 12,56 g), avec cordon 
de suspension rouge et nœud de passementerie en 
soie dorée et rouge. � 200 / 250 €

  33	 �Lot de deux Bài de mandarins de l’Académie 
Hàn lâm viện, plaquettes en ivoire découpé liseré, 
caractères gravés  : une de mandarin du 6e degré, 
1re classe, TRƯÓC TÁC (71 x 53 x 32 mm, poids 
brut  : 19,23 g)  ; une de mandarin du 8e degré,  
1re classe, KIỄM TỊCH (52 x 30 mm, poids brut  : 
8,26 g), fendue, manque le Tam-son. � 200 / 250 €

  34	� Spectaculaire diplôme de mandarin lecteur 
royal de 1er rang, THỊ ĐỘC HỌC SĨ, mandarin du 
4e degré, 1re classe, entièrement calligraphié sur papier 
jaune ocre, décor argenté d’un dragon dans les nuées, 
encadrement de clefs chinoises argenté, grand sceau 
impérial à l’encre rouge, daté du 10e jour, 5e mois, 
1re année de l’ère Khải Định (29 juin 1916). Infime 
manque angulaire.

	 49,5 x 125 cm � 300 / 400 €

  26	� Bài de mandarin archiviste de 2e rang, ĐIỂN 
BỘ, mandarin du 8e degré, 2e classe. Plaquette en 
ivoire découpé liseré, caractères gravés signifiant 
« règle - registre » (greffier). 

	 73 x 52 x 30 mm, poids brut : 16,16 g � 150 / 200 €
	� Plaquette ayant décoré par équivalence les secrétaires 

commis de Résidence français.

  27	 �Bài de mandarin membre de l’Académie à 
disposition de l’Empereur, CUNG PHỤNG, 
mandarin du 9e degré, 1re classe. Plaquette en ivoire 
découpé liseré, caractères gravés signifiant « subvenir 
aux besoins des supérieurs  » (assistant). Cordon de 
suspension rouge à pampilles dorées. Taches.  

	 88 x 61 x 34 mm, poids brut : 26,73 g� 150 / 200 €

  28	� Bài de mandarin membre de l’Académie attendant 
les ordres de l’Empereur, ĐẢI CHIẾU, mandarin 
du 9e degré, 2e classe. Plaquette en ivoire découpé 
liseré, caractères gravés signifiant « traiter d’après les 
statuts » (jurisconsulte). Cordon de suspension rouge 
à pampille et nœud de passementerie en soie dorée, 
rouge et verte. Ocre partiellement effacé. 

	 85 x 61 x 39 mm, poids brut : 36,73 g� 150 / 200 €

  29	� Lot de deux Bài de mandarins de l’Académie 
Hàn lâm viện, plaquettes en ivoire découpé liseré, 
caractères gravés  : une de mandarin du 5e degré,  
1re classe, THỊ ĐỘC (83 x 60 x 35 mm, poids brut : 
17,29 g), fortement patinée  ; une de mandarin du 
9e degré, 2e classe, ĐẢI CHIẾU (76 x 55 x 31 mm, 
poids brut : 13,89 g). � 200 / 250 €

  30	 �Lot de deux Bài de mandarins de l’Académie 
Hàn lâm viện, plaquettes en ivoire découpé liseré, 
caractères gravés  : une de mandarin du 5e degré,  
1re classe, THỊ ĐỘC (75 x 51 x 31 mm, poids brut : 
15,60 g), ocre partiellement effacé ; une de mandarin 
du 9e degré, 2e classe, ĐẢI CHIẾU (87 x 61 x 37 mm, 
poids brut : 28,30 g), fortement patiné.� 200 / 250 €
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  40	� Kim Tiền, Phi Long (dragon volant) de 7,2 Tiền en or,  
ère Thành Thái (1889-1907), signé Pierre à 7h à l’avers, 
trous de suspension rebouchés, petite bélière fil et anneau. 

	 35,50 mm, poids brut : 29,8 g. TTB
	 Joyaux 417. Sylvester 3/A/B/1/e (3.1.2.1.1).
 � 3 500 / 4 500 €

  41	 �Kim Tiền, Phi Long (dragon volant) de 7,2 Tiền en or, 
ère Duy Tân (1907-1916), signé Pierre à 7h à l’avers, 
percé, chocs sur la tranche, légèrement voilée. 

	 35,8 mm, poids brut : 29,22 g 
	 Joyaux 503 bis. Sylvester 3/A/B/1/f (3.1.2.1.2).
 � 3 500 / 4 500 €

  42	� Ngân Tiền, Phi Long (dragon volant) de 5 Tiền en 
argent, ère Khải Định (1916-1925), percé, poinçon 
au cygne. Cordon de suspension et pendants de 
soie jaune, orange et vert.

	 33 mm, poids brut : 19,01 g. TTB à SUP
	 Joyaux 612. Sylvester v. 3/A/B/2/g (3.1.2.2.3). � 400 / 600 €
	� Provenance : collection de S.A.I le Prince Bảo Long, vente 

Binoche à Drouot, 22 novembre 1995, n° 17 (lot). 

  43	 �Kim Tiền, Phi Long (dragon volant) de 3,5 Tiền (?)  
en vermeil, ère Khải Định (1916-1925), percé, 
poinçons tête de sanglier et de Lemaître & Fils, 
petit choc sur la tranche. 

	 30,5 mm, poids brut : 12,65 g. TTB à SUP
	� Joyaux 613 (cette pièce illustrée, mentionnant le 

poinçon de la maison Delande).� 400 / 600 €

  44	� Kim Tiền, Phi Long (dragon volant) de 5 Tiền en or, ère 
Bảo Đại (1925-1955), signé « H.T », percé, bélière anneau. 

	 32,5 mm, poids brut : 17,05 g. TTB 
	� Joyaux 734 (cette pièce illustrée). Sylvester 3/A/C/2/h. 

(3.13.2.2). � 3 000 / 4 000 €

  45	� Ngân Tiền, Phi Long (dragon volant) de 7.2 Tiền (?)  
en argent, ère Bảo Đại  (1925-1955), le dragon 
tourné vers la droite.

	 41 mm, poids brut : 13,03 g. TB à TTB 
	 Joyaux 714. Sylvester 4/A/C/1/h (4.1.3.1). � 300 / 400 €

  46	 �Kim Tiền, Phi Long (dragon volant) de 5 Tiền en 
vermeil, ère Bảo Đại  (1925-1955), bélière boule et 
anneau de suspension, poinçons tête de sanglier et 
de Lemaître & Fils. Ruban vert, jaune, rouge. 

	 33 mm, poids brut : 14,47 g. TTB à SUP
	 Joyaux 720. Sylvester 3/A/B/2/h (3.1.2.2.4). � 300 / 400 €

  47	� Ngân Tiền, Phi Long (dragon volant) de 5 Tiền en 
argent, le revers arasé et frappé d’un texte en Ngu-
quoc, dépourvu de signes diacritiques, se terminant 
par les dates : 11-1-49 – KP 1-3-50. 

	 34,5 mm, poids brut : 16,6 g. B à TB� 80 / 120 €

MONNAIES HONORIFIQUES, TIỀN

Marques d’honneur remises par l’Empereur, ces monnaies d’hommages étaient frappées en or KIM TIỀN ou argent, 
NGÂN TIỀN. D’une grande richesse de variété, elles sont classées selon leur figure, l’ère de l’Empereur, et leur poids 
qui en détermine le rang. Références : voir bibliographie en début du catalogue. Pour Sylvester, la première référence se 
rapporte à sa monographie de 1986, la seconde à celle de 2001.

  35	� Ngân Tiền, Phi Long (dragon volant) de 7,2 Tiền 
en argent, 14e année du règne de Minh Mạng (1833), 
tranche striée en oblique, percé. Pendants de soie 
bleu et vert, reste de cordon de suspension. 

	 39 mm, poids brut : 28,1 g. TTB
	 Schroeder 182. Sylvester 4/A/A/1/a/2 (4.1.1.1.1.2).
� 600 / 800 €

  36	� Ngân Tiền, Phi Long (dragon volant) de 7,2 Tiền 
en argent, 14e année du règne de Minh Mạng (1833), 
tranche striée en oblique.

	 41 mm, poids brut : 25,9 g. TB à TTB  
	 Schroeder 182. Sylvester 4/A/A/1/a/2 (4.1.1.1.1.2).
� 600 / 800 €

  37	� Ngân Tiền, Phi Long (dragon volant) de 7,2 Tiền 
en argent, ère Thiệu Trị (1841-1847), tranche striée 
en oblique, percé, reste de cordon de suspension, 
griffures au revers, poinçon au cygne. 

	 42,5, mm, poids brut : 27,9 g. TB à TTB
	 Sylvester 4/A/A/1/b (4.1.1.1.2). � 400 / 600 €
	� Provenance : collection Henri Blanc, vente Audap à Drouot, 

30 et 31 mars 1990, n°104.  

  38	 �Diplôme pour un Ngân Tiền de grand module 
en argent, daté de la 2e année de l’ère Duy Tân  
(20 novembre 1908), entièrement calligraphié sur 
papier jaune semé d’or, décor de dragons, sceau 
impérial à l’encre rouge, avec sa traduction officielle au 
nom du sergent-major Paulet de l’Infanterie coloniale. 

	 27,5 x 32 cm� 150 / 200 €
	� Sous l’Empereur Duy Tân, la monnaie honorifique de  

1re classe était un Phi Long au type « immobilisé » de Minh 
Mạng de 7,2 Tiền, (Schroeder 182). 

	 Voir son diplôme de Kim Khánh, sous le n° 195.

Chacun des trois Phi Long suivants porte la signature du 
fabricant PIERRE. Ces rares Tiền signés ont été étudiés par 
M. François Joyaux qui en a répertorié sept exemplaires de 
l’ère Thành Thái et deux de l’ère Duy Tân : trois figurent ici.  

  39	� Kim Tiền, Phi Long (dragon volant) de 5 Tiền 
en or, ère Thành Thái (1889-1907), caractère 15 
à l’exergue de l’avers indiquant la 15e année du 
règne de l’Empereur, soit 1903, signature Pierre 
difficilement lisible à 9h à l’avers, percé, épingle de 
suspension soudée au revers. 

	 31 mm, poids brut : 17,7 g. TTB 
	� Joyaux 418 (trois exemplaires connus). Sylvester 

2/A/B/2/e (3.1.2.2.1). � 3 000 / 4 000 €
	� En 1903 est passé un contrat avec l’industriel Paul Pierre 

pour la fourniture de ces pièces frappées mécaniquement. 
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  50	� Ngân Tiền, Long Văn (sublime dragon) de 5 Tiền 
en argent, ère Minh Mạng (1820-1841), tranche 
striée en oblique, percé, griffures. Cordon avec 
nœuds en fil d’or. 

	 36 mm, poids brut : 18,6 g. TB à TTB 
	 Schroeder 188. Sylvester 4/B/3/a (4.2.3.1). �400 / 600 €

  51	 �Ngân Tiền, Song Long (rencontre de dragons) de 
7 Tiền en argent, ère Tự Đức (1847-1883), percé. 
Cordon de suspension et pendants de soie jaune, 
violet et rouge.

	 52 mm, poids brut : 26,5 g. TTB à SUP
	 Schroeder 347 b. Sylvester 4/D/1/c (4.4.1.2).
 � 800 / 1 000 €

  52	 �Kim Tiền, Vạn thế vĩnh lại (pièce poème) de 5 Tiền en 
or, ère Thiệu Trị (1841-1847), « toutes les générations 
en recueilleront le fruit  », percé. Cordon de 
suspension et pendants de soie jaune, violet et rouge.

	 46 mm, poids brut :  18,9 g. TTB 
	 Schroeder 279. Sylvester 3/E/2/b. (4.5.1.3.1). 
	� Avec deux documents au nom de M. TRIAU, 

commis de résidence à Vinh : 
	� La traduction du diplôme d’attribution du Kim 

Tiền entièrement manuscrite «  28e jour, 9e mois, 
2e année de Đồng Khánh (12 novembre 1887). Le 
Tong Doc du Nghe An et du Hatinh Né Nguyễn. 
Conformément aux ordres de S.E. le ministre, J’ai 
l’honneur de vous informer qu’en conformité de 
ma lettre à Son Excellence lui annonçant la prise 
du Lanh binh Nguyên-tuân effectuée par vous, et 
le priant de vouloir bien vous donner un gage de 
satisfaction pour ce fait mémorable, Son Excellence 
le ministre de la Guerre (Bộ binh), a bien voulu 
vous octroyer une sapèque en or du 2e degré, avec 
le cordon, portant cette inscription  : «  Vạng thế 
vĩnh lại »  (Perpétuel souvenir), que j’ai l’honneur 
de vous remettre en vous priant de vouloir bien 
l’accepter.  » Feuille double, pliée, déchirures 
réparées. 31,5 x 20 cm

	� Un diplôme de chevalier de l’ordre du Dragon 
d’Annam, du modèle impérial bilingue daté de la 
3e année, 2e mois, 8e jour de Đồng Khánh (13 mars 
1888). 40 x 53 cm. � 8 000 / 10 000 €

	 �Provenance : collection Henri Blanc, vente Audap à Drouot, 
30 et 31 mars 1990, n°102 et 664 (ensemble récupéré dans la 
malle renvoyée en France après le décès du titulaire).

  53	 �Ngân Tiền, Vạn thế vĩnh lại (pièce poème) de  
5 Tiền en argent, ère Thiệu Trị (1841-1847), « toutes 
les générations en recueilleront le fruit  », percé. 
Pendants de soie vert, rouge et jaune.

	 46 mm, poids brut : 19 g. TTB à SUP
	 Schroeder 242. Sylvester 4/E/A/3/b (4.5.1.3.1).
 � 600 / 800 €

  48	 �Ngân Tiền, Long Văn (sublime dragon) de 3 Tiền 
en argent, ère de Minh Mạng (1820-1841), tranche 
striée en oblique, avec deux anneaux. Cordon de 
suspension en soie violette, pampilles de soie jaune, 
bleu et violette. 

	 31, 4 mm, poids brut : 19,9 g. SUP
	 Schroeder 188.  Sylvester 4/B/4/a (4.2.4.1).
 � 800 / 1 000 €
	� Présenté encadré avec le diplôme d’attribution entièrement 

calligraphié sur papier rouge, sceau impérial à l’encre rouge, 
surchargé d’une traduction «  Récompense offerte par ordre 
de Sa Majesté, à M. Ferré, aide-médecin, une médaille 
d’argent. Tự Đức, 33e année, 4e mois, 26e jour  » signé de 
l’inspecteur des douanes Antoine Cheleprêtre  (?). Le texte 
annamite précise « Récompense du type LONG VAN, dragon 
orné - Tiền en argent de 1re (classe) ». 25,5 x 16,5 cm (à vue).

	� De tels documents de couleur rouge sont réputés avoir été 
écrits de la main même de l’Empereur.

	� Pierre Albert Ferré, aide-médecin à bord du Du Couëdic,  
il a fait la campagne du Tonkin. 

  49	� Kim Tiền, Long Văn (sublime dragon) de 3 Tiền en 
or, ère Thành Thái (1889-1907), formé de deux flans 
d’or repoussés et laqués. Cordon de suspension et 
pendants de soie jaune, bleu, bordeaux, vert et rouge.

	 36 mm, poids brut : 11,20 g
	� Inédit avant la publication dans Joyaux 429 (cet 

exemplaire illustré). Sylvester, variante de 3/B/4 
(variante de 3.2.4.)� 7 000 / 8 000 €
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  62	� Ngân Tiền, Nhị Nghi (les deux principes) de 2 Tiền 
en argent, ère Bảo Đại (1925-1955), monogramme 
du fabricant « P /Mont » à l’avers, percé, griffure  
au centre. 

	 32 mm, poids brut : 10,29 g. TB à TTB   
	� Joyaux 726 B, type 6 Bei à sept traits (cet exemplaire 

illustré). Sylvester 4/M/5/h (4.13.5.2).� 200 / 300 €

  63	� Kim Tiền, Nhị Nghi (les deux principes) de 2 Tiền 
en métal doré, ère Bảo Đại (1925-1955), bélière 
boule et anneau. 

	 30,5 mm, 10,62 g. TTB 
	� Joyaux 731 A, probable fabrication Delande (cet exemplaire 

illustré). Sylvester 4/M/4/h (4.13.4.2).� 100 / 150 €

  64	 �Ngân Tiền, série des Vertus, Viết Thuận Bát Tiền 
(vertu de soumission) de 8 Tiền en argent, ère Tự 
Đức  (1847-1883), tranche striée en oblique, épingle 
de suspension soudée au revers. 

	 41 mm, 31,27 g. TB à TTB 
	 Schroeder S. 384. Sylvester 4/V/3 (4.22.3).� 700 / 800 €

  65	� Kim Tiền, précieux miroir de l’Empereur, 3e classe 
en métal doré, règne Bảo Đại (1925-1955), bélière 
boule, anneau. Ruban artisanal jaune à trois filets 
rouges cousus. 

	 33,5 mm, poids brut : 14,78 g. TTB 
	 Joyaux 743. Sylvester 3/Y/3 (3.25.3). � 200 / 300 €
	� La série «  Précieux miroir de l’Empereur  » est réglée 

par l’ordonnance de Bảo Đại du 24 août 1941 sur la 
réorganisation des récompenses en deux catégories dites or et 
argent, divisées chacune en trois classes (T. D. Les monnaies 
annamites. Revue Indochine, n°205, août 1944, p. 14-16).  

  66	� Ngân Tiền, série anniversaire à la perle, Cửu 
Thập Thọ Kỳ, en argent, ère Bảo Đại (1925-1955), 
légende en lettres romaines BẢO ĐẠI SẮC TỨ, 
90e anniversaire, longévité & tranquillité, percé, 
griffures et petites déformations. 

	 36 mm, 9,6 g. TB à TTB  
	 Non référencé dans Sylvester.  � 150 / 200 €

  67	� Ngân Tiền, série anniversaire aux dragons, Cửu 
Thập Thọ Quan, en argent, ère Bảo Đại (1925-
1955), légende en lettres romaines BẢO ĐẠI SẮC 
TỨ 1933, 90e anniversaire officiel, percé. 

	 37 mm, poids brut : 9,55 g  
	 Non référencé dans Sylvester.� 150 / 200 €

  68	 �Ngân Tiền, série anniversaire aux dragons, Cửu 
Thập Thọ Quan, en argent, ère Bảo Đại (1925-
1955), légende en lettres romaines BẢO ĐẠI SẮC 
TỨ 1933, 100e anniversaire populaire, percé, voilé. 

	 42 mm, poids brut : 15,25 g. TB
	 Non référencé dans Sylvester.  � 150 / 200 €

  54	 �Ngân Tiền, Triệu Dân (confiance du peuple) de  
2,5 Tiền en argent, ère Thiệu Trị (1841-1847), défaut 
de frappe avec petite faille.

	 34 mm, poids brut : 9,2 g. TB à TTB 
	 Schroeder 249. Sylvester 4/G/2/b (4.7.2.1). 
� 300 / 400 €

  55	� Ngân Tiền, Long vân khế hội (rencontre du dragon 
et des nuages) de 5 Tiền en argent, ère Tự Đức (1847-
1883), voilé. 

	 45 mm, poids brut : 23,84 g. TB à TTB 
	 Schroeder 374. Sylvester 4/H/1/c (4.8.1.2). 
� 400 / 600 €

  56	 �Ngân Tiền, Sử Dân Phú Thọ (prospérité et longue 
vie au peuple) de 1,5 Tiền en argent, ère Tự Đức 
(1847-1883), trou de suspension rebouché. 

	 24 mm, poids brut : 5,7 g. TB à TTB 
	 Schroeder 351c. Sylvester 4/I/3 (4.9.3).� 200 / 300 €

  57	� Ngân Tiền, Tứ Mỹ, (les quatre perfections) de  
4 Tiền en argent, ère Thiệu Trị (1841-1847), percé, 
petite griffure sur la tranche. Fragment de cordons 
avec nœuds en fil d’or. 

	 38,3 mm, 15,22 g. TTB 
	 Schroeder S. 254. Sylvester 4/K/1/b (4.11.1.1).
 � 600 / 800 €

  58	� Ngân Tiền, Nhị Thắng (les deux victorieux) de 
3 Tiền en argent, ère Tự Đức (1847-1883), bélière 
boule, anneau, petits chocs. Ruban rouge.

	 38 mm, poids brut : 26,4 g. TTB 
	� Manque au Schroeder et au Sylvester. Semble inédite 

pour ce poids brut. � 600 / 800 €

  59	� Ngân Tiền, Nhị Nghi (les deux principes) de 2 Tiền  
en argent, ère Khải Định (1916-1925), percé, poinçon 
au cygne. Cordon de suspension et pendants de soie 
jaune, rouge et vert.

	 31 mm, poids brut : 7,97 g. TTB à SUP 
	 Joyaux 621. Sylvester 4/M/5/g (4.13.5.1). � 300 / 400 €
	� Provenance : collection de S. A. I. le Prince Bảo Long, vente 

Binoche à Drouot, 22 novembre 1995, n°17 (lot). 

  60	 �Kim Tiền, Nhị Nghi (les deux principes) de 2 Tiền 
en or, ère Bảo Đại (1925-1955), percé, marque de 
fabricant (Mont-So’n) gravé à 7 heures. 

	 33 mm, poids brut : 12,8 g. TTB à SUP
	� Joyaux 740 (cet exemplaire illustré). 
	 Sylvester 3/M/5/h (3.13.5.2). � 800 / 1 200 €

  61	� Ngân Tiền, Nhị Nghi (les deux principes) de  
2 Tiền en argent, ère Bảo Đại (1925-1955), différent 
« To » à l’avers, percé, traces de monture au revers. 

	 31 mm, poids brut : 7,09 g. TB
	� Joyaux 723, type 3  : Nghi abrégé au revers (cet 

exemplaire illustré). Sylvester 4/M/5/h (4.13.5.2).
� 200 / 300 €
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  72	 �Kim Tiền, ère Thành Thái, diplôme annamite pour une 
sapèque d’or Nhi Nghi (les deux principes) attribuée au 
lieutenant de vaisseau Charles Mouchez à bord du Vauban, 
daté de la 10e année de l’ère Thành Thái, 5e mois, 2e jour 
(avril 1898), entièrement calligraphié sur papier jaune semé 
d’or, décor de dragons, sceau impérial à l’encre rouge. 
Avec la lettre d’envoi datée de Saigon le 21 avril 1898,  
et l’enveloppe d’expédition. 

	 28 x 32 cm � 150 / 200 €
	� Charles Ernest Louis Mouchez (1867-1911). Lieutenant de 

vaisseau à bord de l’Isly, chevalier de la Légion d’honneur le  
25 juillet 1902. Professeur à l’École navale. 

  73	� Kim Tiền, ère Khải Định, diplôme annamite pour une 
sapèque d’or de 3e classe attribuée à un Français, daté de la 
1re année, 6e mois, 6e jour de l’ère Khải Định (14 juin 1916),  
entièrement calligraphié sur papier jaune dans un cadre 
de dragons, sceau impérial à l’encre rouge, mention 
manuscrite « Saint Gall » au dos, déchirures. 

	 29,5 x 34,5 cm� 120 / 150 €

  74	� Kim Tiền, ère Bảo Đại, diplôme du modèle impérial 
bilingue gravé à décor de dragons, sommé d’un Tiền au 
type du Dragon volant, attribuant une sapèque d’Honneur 
de 3e classe à M. Nguyen-Tu, secrétaire des Travaux publics 
à Quinhon, daté de la 6e année, 8e mois, 3e jour de l’ère de 
Bảo Đại (14 septembre 1931), sceau impérial à l’encre rouge. 
Pliures et taches, déchirures réparées.  

	 39,5 x 50,5 cm� 100 / 120 €

  69	� Ngợc Tiền, pièce votive en jade vert clair 
moucheté, percé au centre et gravé de formules 
traditionnelles : « Puissiez-vous parvenir à un 
âge aussi élevé que les Montagnes du Sud » et 
« Comblé de félicités à la mesure de la Mer de 
l’Est ». Cordon de suspension et pampilles en 
perles de verre.  

	 52 mm, poids brut net : 31 g. TTB�400 / 600 €

  70	� Kim Tiền, ère Thành Thái, traduction d’un 
diplôme d’attribution entièrement manuscrite 
attribuant une sapèque d’or à M. Boisson, 
fonctionnaire des Travaux publics, datée de 
la 7e année de l’ère de Thành Thái, 6e mois,  
16e jour (6 août 1895). Feuille double. 

	 31 x 21 cm� 80 / 100 €

  71	� Kim Tiền, ère Thành Thái, diplôme annamite 
pour une sapèque d’or de grande classe attribuée 
à un fonctionnaire français de l’administration 
des Finances, daté de la 8e année de l’ère 
de Thành Thái, 10e mois, 22e jour (1896), 
entièrement calligraphié sur papier jaune dans 
un cadre de dragons argentés, sceau impérial à 
l’encre rouge. Mention manuscrite marginale 
« brevet, grande sapèque en or appelé Phi Long 
(Dragon volant) ». 

	 34 x 44 cm� 150 / 200 €
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  76	� Ngợc Bài, grande plaquette attribuée par l’Empereur 
Thành Thái (1889-1907), en jade blanc-vert translucide, 
de forme traditionnelle allongée, elle présente sur l’avers 
une frise ciselée de dragons dans les nuages encadrant 
quatre caractères peints à l’or en relief de la formule 
THÀNH THÁI TRÂN BƯŨ signifiant «  précieux 
insigne de dignité de l’Empereur Thành Thái  », au 
revers, dans un cadre de clefs chinoises la formule HÓA 
DỨC Ư NGỢC signifiant « prendre la forme de la vertu, 
comme le jade précieux ». Cordon de suspension à perles 
et petites franges. 

	 118 x 102 x 37 mm, poids brut : 64,14 g
	 SUP� 10 000 / 12 000 €
	 �Provenance : Abel Combarieu (1856-1944). Secrétaire général de 

la présidence de la République, du 18 février 1899 à 1906, sous le 
septennat d’Émile Loubet ; puis président de la Cour des comptes 
à partir de 1906. Vente Libert à Drouot, 11 juillet 2006, n°114.

	� Provenant de la famille impériale, cette pièce fut exceptionnellement 
accordée à titre de courtoisie à cette haute personnalité politique 
française. 

INSIGNES en JADE, NGỢC

  75	� Ngợc Bài, grande plaquette attribuée par 
l’Empereur Thiệu Trị (1841-1847), en jade 
blanc translucide, de forme traditionnelle 
allongée, elle présente sur l’avers une frise 
ciselée de dragons dans les nuages encadrant 
quatre caractères gravés et ocrés THIỆU 
TRỊ SẮC TỨ signifiant «  donné par Thiệu 
Trị », revers anépigraphe orné d’un cadre de 
clefs chinoises. 

	 118 x 102 x 39 mm, poids brut : 67,34 g
	 SUP � 10 000 / 12 000 €
	� Provenance : collection Ho-Dinh-Xuan, vente Loudmer 

à Drouot, 12 décembre 1996, n°221. 
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  80	� Ngợc Bội, ère Bảo Đại, diplôme du modèle 
impérial bilingue gravé à décor de dragons, sommé 
de la plaque figurant deux phénix, attribuant à 
Mme Anna Barthélemy une plaque d’honneur en 
jade dite Ngợc Bội hors classe, daté du 20e jour 
du 11e mois de la 9e année du règne de Bảo Đại  
(26 décembre 1934), sceau impérial à l’encre rouge. 
Dans son tube d’envoi en bois laqué rouge orné de 
dragons dorés (manque le bouchon). 

	 40,5 x 52 cm� 200 / 300 €

  81	� Ngợc Bội, insigne uniface de forme légèrement 
ovalisée, en jade vert clair moucheté vert foncé 
et brun, il présente les inscriptions gravées dans 
un filet VĨNH HẲO DAO HIỀN, signifiant 
«  éternelle vertu du jade précieux - éminent  » 
(variante de celle normalisée des Kim Bội). 

	 76 x 62 x 48 mm, poids brut : 55,90 g
	 TTB � 1 000 / 1 500 €
	� Provenance  : collection Ho-Dinh-Xuan, vente Loudmer à 

Drouot, 12 décembre 1996, n°199.

  82	 �Ngợc Bội, insigne uniface de forme légèrement 
ovalisée, en jade vert foncé moucheté vert clair, il 
présente, dans un cadre à décor denté surmonté 
d’un papillon les inscriptions gravées VĨNH HẲO 
DAO HIỀN, signifiant «  éternelle vertu du jade 
précieux - éminent » (variante de celle normalisée 
des Kim Bội). 

	 75 x 62 x 51 mm, poids brut : 51,56 g
	 TTB � 1 000 / 1 500 €
	� Provenance  : collection Ho-Dinh-Xuan, vente Loudmer à 

Drouot, 12 décembre 1996, n°198.

  77	 �Ngợc Bài, grande plaquette de membre de la famille 
royale, en jade vert clair moucheté blanc et brun, 
de forme traditionnelle uniface, elle présente les 
inscriptions gravées et ocrées THÂN THẦN TRÙNG 
HẬU signifiant «  parenté, dignitaire de rang royal  », 
dans un filet ocre. Cordon de suspension à franges. 

	 82 x 68 x 50,5 mm, poids brut : 64,04 g
	 TTB � 2 000 / 3 000 €
	� Provenance  : collection Ho-Dinh-Xuan, vente Loudmer à 

Drouot, 12 décembre 1996, n°197. 

  78	 �Ngợc Bài, grande plaquette de membre de la 
famille royale, en jade vert foncé moucheté vert 
clair, de forme traditionnelle uniface, elle présente 
les inscriptions gravées dans un filet THÂN 
THẦN TRÙNG HẬU signifiant «  parenté, 
dignitaire de rang royal ».  

	 85 x 68 x 49,5 mm, poids brut : 61,61 g
	 TTB � 2 000 / 3 000 €
	� Provenance  : collection Ho-Dinh-Xuan, vente Loudmer à 

Drouot, 12 décembre 1996, n°196. 

  79	� Ngợc Tiền, sapèque de membre de la famille royale, 
en jade blanc-vert translucide cerclé de vermeil, les 
inscriptions, en vermeil ajouré, enchâssées dans 
l’orifice central, sur l’avers THIỆU TRỊ NIÊN TẠO 
signifiant « fait sous le règne de Thiệu Trị », au revers, 
THÂN THẦN TRÙNG HẬU signifiant « parenté, 
dignitaire de rang royal », deux anneaux permettent de 
la suspendre à un motif ajouré en jade blanc translucide 
en forme de dragon couché (66 x 27 mm), et de soutenir 
des pampilles en perles de verre.  � 3 000 / 3 500 €

	� Provenance  : collection Ho-Dinh-Xuan, vente Loudmer à 
Drouot, 12 décembre 1996, n°203.  

	� Un Tiền similaire en jade cerclé de métal se distingue sur 
la photographie studio des princesses, filles de Bảo Đại 
(voir lot 262). Voir également le Tiền de jade porté par  
S.E. Hong Thiêt, fils du prince Tuy-Ly possédait un Tiền 
de jade similaire (photographie dans L. Sogny, Les familles 
illustres ; Son Altesse le prince Tuy-Ly, Bulletin des amis du 
vieux Hué, 16e année, n°4, octobre-décembre 1929).
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  85	 �Bài de Grand Chancelier, HIỆP TÁ ĐẠI HỌC 
SI. Grande plaquette en ivoire découpé avec double 
liseré, caractères gravés et ocrés sur une face.  
Ocre effacé.

	 106 x 71 x 49 mm, poids brut : 39,35 g� 500 / 700 €

  86	� Bài de Grand Chancelier, HIỆP TÁ ĐẠI HỌC 
SI. Grande plaquette en ivoire découpé et liseré, 
caractères gravés et ocrés sur une face. Ocre effacé.

	 92 x 67 x 42 mm, poids brut : 31,86 g� 500 / 700 €

BÀI de MINISTRE – SECRÉTAIRE d’ÉTAT
	  

  87	 �Bài de ministre en retraite, THƯỢNG THƯ TRÍ 
SỰ. Plaquette en ivoire découpé et liseré, caractères 
gravés et ocrés. Patiné, ocre effacé. 

	 88 x 62 x 38 mm, poids brut : 20,42 g � 250 / 350 €

  88	 �Bài de ministre, THƯỘNG TỂ – (KHAO HỌÀNH 
Ý). Plaquette en ivoire découpé et liseré, caractères 
gravés et ocrés.

	 96 x 70 x 38 mm, poids brut : 31,23 g� 250 / 350 €

  89	 �Bài de Secrétaire d’État au ministère de l’Intérieur, 
LẠI BỘ TẢ THAM TRI. Plaquette en ivoire découpé 
et liseré, caractères gravés et ocrés. 

	 82 x 57 x 34 mm, poids brut : 19,67 g� 250 / 350 €

  90	 �Bài de Secrétaire d’État au ministère des Rites 
en retraite, LẠI BỘ TẢ THAM TRI - TRÍ SỰ. 
Plaquette en ivoire découpé et liseré, caractères 
gravés et ocrés. 

	 88 x 62 x 38 mm, poids brut : 19,80 g� 250 / 350 €

 
BÀI du CONSEIL SECRET de l’EMPEREUR, 

CƠ MẬT
	  

  91	� Bài de sous-chef de bureau au Conseil secret de 
l’Empereur, CƠ MẬT VIỆN TƯ VỤ, mandarin 
du 7e degré, 1re classe. Plaquette en ivoire découpé 
et liseré, caractères gravés et ocrés. Petites taches, 
ocre partiel. Cordon de suspension rouge et nœud 
de passementerie doré et rouge. 

	 85 x 62 x 34 mm, poids brut : 24,54 g� 400 / 500 €

BÀI de FONCTIONS OFFICIELLES

BÀI de GRAND CHANCELIER

 � HIỆP TÁ ĐẠI HỌC SI, mandarin du 1er degré, 2e classe, 
membre du Conseil secret (CƠ MẬT), faisant fonction 
de ministre. 

  83	 �Bài de Grand Chancelier en retraite, HIỆP 
TÁ ĐẠI HỌC SI TRÍ SỰ et protecteur du prince 
héritier, THÁI TỬ THIỂU BẢO. Grande plaquette 
en ivoire découpé avec double liseré, caractères 
gravés et ocrés sur les deux faces. Petite tache. 

	 91 x 70 x 44 mm, poids brut : 38,47 g � 500 / 700 €
	� Provenance  : collection Ho-Dinh-Xuan, vente Loudmer à 

Drouot,12 décembre 1996, n°218. 

  84	� Bài de Grand Chancelier en retraite, HIỆP TÁ 
ĐẠI HỌC SI TRÍ SỰ. Grande plaquette en ivoire 
découpé avec double liseré, caractères gravés et 
ocrés sur une face. Ocre partiellement effacé. 

	 95 x 70 x 41 mm, poids brut : 28,26 g� 500 / 700 €

Secrétaire d’État, assesseur de gauche, portant un Bài,  
HỘ BỘ TẢ THAM TRI (lot 273)
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BÀI des MANDARINS des CINQ COURS - TỰ 

Les Cinq cours TỰ (départements), initialement instituées 
auprès de chaque ministère pour en contrôler les décisions, 
avaient évolué en départements spécialisés : 
- ĐẠI LÝ TỰ : Cour de cassation ou de révision. 
- HỒNG LÔ TỰ : Département du cérémonial d’État, 
également chargé des préparatifs dans les cérémonies d’examens. 
- QHANG LỘC TỰ : Intendance des vivres et commission 
chargée des sacrifices. 
- THÁI BỘC TỰ : Intendance des haras et des transports 
impériaux.  
- THÁI THƯỜNG TỰ  : Commission chargée des 
cérémonies en général et du culte. 
	
  
  99	� Bài de Président du HỒNG LÔ TỰ (Cérémonial 

d’État) puis du QHANG LỘC TỰ (Sacrifices), TỰ 
KHANH, mandarin des, 4e degré, 1re classe, puis 
3e degré, 2e classe. Plaquette en ivoire découpé et 
liseré, caractères gravés et ocrés sur les deux faces. 

	 98 x 67 x 41 mm, poids brut : 33,29 g� 400 / 450 €

100	� Bài de Président du QHANG LỘC TỰ (Sacrifices), 
ayant rang de marquis (HÁU), TỰ KHANH, 
mandarin du 3e degré, 2e classe. Plaquette en ivoire 
découpé et liseré, caractères gravés et ocrés sur 
une face, peinte sur l’autre. Cordon de suspension 
rouge et nœud de passementerie en soie jaune, 
rouge, orange et vert.  

	 92 x 65 x 39 mm, poids brut : 30,63 g� 400 / 450 €

101	� Bài de Président du QHANG LỘC TỰ (Sacrifices),  
TỰ KHANH, mandarin du 3e degré, 2e classe. 
Fine plaquette en ivoire découpé et liseré, 
caractères gravés et ocrés. Patiné.

	 71 x 56 x 32 mm, poids brut : 6,67 g� 200 / 250 €

102	 �Bài de Président du QHANG LỘC TỰ (Sacrifices),  
TỰ KHANH TRÍ SỰ, mandarin du 3e degré,  
2e classe, en retraite. Fine plaquette en ivoire découpé 
et liseré, caractères gravés et ocrés. Patiné.

	 71 x 56 x 32 mm, poids brut : 6,67 g� 200 / 250 €

103	 �Bài de Vice-président du QHANG LỘC TỰ 
(Sacrifices), THIẾU KHANH, mandarin du  
4e degré, 2e classe. Plaquette en ivoire découpé et 
liseré, caractères gravés et ocrés.

	 88 x 62 x 34 mm, poids brut : 14,93 g� 150 / 200 €

BÀI de GOUVERNEURS de PROVINCES
	  
  92	� Bài de Gouverneur général vice-roi, TỔNG 

ĐỐC, de la province de HẢI DƯƠNG, mandarin 
du 2e degré, 1re classe. Plaquette en ivoire découpé 
et liseré, caractères gravés. Ocre disparu. 

	 82 x 62 x 41 mm, poids brut : 27,20 g � 250 / 350 €
	� La province de HẢI DƯƠNG est située au nord Vietnam 

dans le delta du fleuve Rouge à mi-distance entre Hanoï et 
Haïphong.

  93	 �Bài de Gouverneur général vice-roi en retraite, 
TỔNG ĐỐC TRÍ SỰ, de la province de HẢI 
DƯƠNG, mandarin du 2e degré, 1re classe. Plaquette 
en ivoire découpé et liseré, caractères gravés et ocrés. 
Ocre partiellement effacé. 

	 91 x 68 x 43 mm, poids brut : 32,96 g� 400 / 450 €

  94	� Bài de Gouverneur, TUÀN PHỦ, de la province 
de SƠN TÂY, mandarin du 2e degré, 2e classe. 
Plaquette en ivoire découpé et liseré, caractères 
gravés et ocrés. Ocre pratiquement disparu. 

	 85 x 62 x 37 mm, poids brut : 28,81 g � 250 / 350 €
	� Gouvernant une petite province, le TUÀN PHỦ était placé 

sous l’autorité d’un TỔNG ĐỐC. La province de SƠN TÂY 
est située à une trentaine de kilomètres à l’ouest de Hanoï. 

  95	� Bài de Gouverneur, TUÀN PHỦ, de la province 
de AN BÁI, mandarin du 2e degré, 2e classe. 
Plaquette en ivoire découpé et liseré, caractères 
gravés et ocrés. Ocre partiellement effacé. 

	 79 x 57 x 35 mm, poids brut : 18,80 g � 250 / 350 €
	� La province de AN BÁI est située dans le nord-ouest du Vietnam.

  96	� Bài d’Administrateur de province, TỈNH 
CHÁNH QUẢN. Plaquette d’administrateur de 
la province de QUẢNG NAM, puis de celle de 
QUẢNG NGHĨA, en ivoire découpé et liseré, 
caractères gravés et ocrés sur une face, peinte sur 
l’autre, au titre de ses fonctions successives. Patiné. 

	 89 x 63 x 33 mm, poids brut : 26,57 g � 250 / 350 €
	� La province de QUẢNG NAM est située au centre du Vietnam, 

celle de QUẢNG NGHĨA au sud de Hué. 
 

BÀI de SOUS-PRÉFETS
	  
  97	 �Bài de Sous-préfet, TRI HUYỆN, sous-préfet de 

l’arrondissement d’AN DÕNG, mandarin du 6e degré, 
1re classe. Plaquette en ivoire découpé et liseré, caractères 
gravés. Manque le Tam-son, fortement patiné. 

	 53 x 37 mm, poids brut : 16,30 g� 100 / 150 €

  98	 �Bài de Sous-préfet, TRI HUYỆN, sous-préfet 
de l’arrondissement de TRÍ SƠN. Plaquette en 
ivoire découpé et liseré, caractères gravés et ocrés 
sur l’avers, le revers orné d’une formule laudative 
encadrée d’un phénix et d’un dragon (NGHIÊU 
MINH CHỈ ĐẠI, brillant, lumineux…). 

	 74 x 55 x 32 mm, poids brut : 13,58 g� 200 / 250 €
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BÀI de DESSERVANTS  
des TEMPLES IMPÉRIAUX

	  

111	 �Bài de desservant du temple du prince KIẾN 
AN – CHU TÙ GIÁM THỦ. Plaquette en 
ivoire découpé et liseré, caractères gravés et 
ocrés. Cordon de suspension rouge et nœud 
de passementerie en soie doré et rouge. Ocre 
partiellement effacé. 

	 83 x 58 x 34 mm, poids brut : 24,59 g � 300 / 350 €
	� Le prince Kiến An, Nguyễn Phước Đại (1775-1849), 

huitième fils de l’Empereur Gia Long, poète et fin lettré 
fut père de 40 fils et de 41 filles. 

112	 �Bài de desservant du temple du duc VĨNH LỤC 
QUÁN CÔNG – TÙ GIÁM THỦ. Plaquette en 
ivoire découpé et liseré, caractères gravés et ocrés. 

	 81 x 59 x 33 mm, poids brut : 15,17 g�  200 / 250 €
	� Le duc Vĩnh Lục, Nguyễn Phước Miên Trị (1836-1888), 

73e fils de l’Empereur Minh Mạng.

113	 �Bài de desservant du temple de la princesse 
ĐÌNH MỸ – TÙ GIÁM THỦ. Plaquette en 
ivoire découpé et liseré, caractères gravés et ocrés. 
Petites taches. 

	 83 x 58 x 34 mm, poids brut : 15,70 g � 300 / 350 €
	� Temple de la princesse Đình Mỹ, sœur aînée de l’Empereur 

(THAI TRƯỜNG CÔNG CHỦ). 

114	 �Bài de desservant du temple de DỤC AM – 
TÙ GIÁM THỦ. Plaquette en ivoire découpé et 
liseré, caractères gravés et ocrés. 

	 80 x 57 x 32, poids brut : 15,33 g� 150 / 200 €

115	 �Bài de mandarin chargé de la protection du 
service du culte, TỪ TÊ TƯ, mandarin du  
4e degré, 2e classe, ĐỘI TRƯỞNG, Commandant. 
Plaquette en ivoire découpé et liseré, caractères 
gravés et ocrés. Cordon de suspension rouge à 
franges. Ocre effacé. 

	 79 x 57 x 33 mm, poids brut : 21,24 g� 200 / 250 €

BÀI des MEMBRES TITRÉS  
de la FAMILLE ROYALE 

	  

104	� Bài de marquis, ĐÌNH HÁU, membre titré 
de la famille royale. Plaquette en ivoire découpé 
et liseré, caractères gravés et ocrés. Cordon de 
suspension rouge et nœud de passementerie en 
soie doré, rouge, orange et bleu. 

	 90 x 61 x 41 mm, poids brut : 28,91 g� 250 / 350 €

105	 �Bài de membre de la famille royale, TRỢ QUÔC 
KHANH. Plaquette en ivoire découpé et liseré, 
caractères gravés et ocrés. Petites taches au revers. 

	 80 x 57 x 34 mm, poids brut : 15,50 g � 200 / 250 €
	� Cette dignité au sein de la famille impériale est décrite par 

Sogny et Paulus Cua. 

106	� Bài de membre de la famille royale, TRỢ QUÔC 
KHANH. Fine plaquette en ivoire découpé et 
liseré, caractères gravés et ocrés. Patiné.

	 73 x 53 x 32, poids brut : 9,13 g� 200 / 250 €

107	 �Bài de membre de la famille royale, TRỢ QUÔC 
KHANH. Fine plaquette en ivoire découpé et 
liseré, caractères gravés et ocrés. 

	 57 x 45 x 27 mm, poids brut : 9,37 g� 200 / 250 €

108	 �Bài de chef de branche de famille, PHÒNG 
TRƯỞNG, prince de second rang, QUĂN VƯƠNG. 
Plaquette en ivoire découpé et liseré, caractères gravés 
et ocrés. Tachée. Cordon de suspension fragmentaire. 

	 84 x 60 x 35 mm, poids brut : 22,56 g� 200 / 250 €
	� Voir Sogny  «  Avoir le titre de Phòng trưởng autorise le 

port de la plaquette » 

109	 �Bài de chef de branche de famille, PHÒNG 
TRƯỞNG, prince de second rang. Plaquette en 
ivoire découpé et liseré, caractères gravés et ocrés. 
Fortement patiné, accidents au verso. Petit cordon 
de suspension.

	 80 x 55 x 35 mm, poids brut : 23,23 g� 200 / 250 €

110	 �Bài de chef de branche de famille, PHÒNG 
TRƯỞNG, 26e rang. Plaquette en ivoire découpé 
et liseré, caractères gravés et ocrés. Patiné au 
revers, ocre partiellement effacé. 

	 75 x 54 x 32 mm, poids brut : 14 g� 200 / 250 €
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ÉDITS IMPÉRIAUX

Très spectaculaires, les édits impériaux sont traditionnellement calligraphiés à l’encre noire en caractères sino-
vietnamiens sur de longs rouleaux de papier traditionnel dit  «  DÓ  », de couleur jaune d’or de l’Empire (parfois 
remplacé par de la soie jaune damassée). Ils sont richement ornés d’un décor imprimé de dragon et motifs argentés.  
Le sceau de l’Empereur est apposé sur la mention de l’ère impériale et la date de promulgation du brevet.   

116	 �Édit de la 12e année de l’Empereur Tự Đức (1861), 
accordant une faveur impériale à un « descendant 
des compagnons de Gia Long », CHÁNH CỬU 
PHẨM, des 3e, 4e et 5e ordres, KỊ ĐÔ ÚY, PHI 
KỊ ÚY et ÂN KỊ ÚY. Entièrement calligraphié 
sur papier jaune à décor argenté d’un dragon 
dans les nuées, sceau impérial à l’encre rouge, le 
verso animé d’animaux mythologiques argentés. 
Petits manques à la partie supérieure. 

	 49,2 x 123 cm� 300 / 400 €

117	 �Édit de la 27e année de l’Empereur Tự Đức (1874), entièrement calligraphié sous forme d’un long poème 
de 26 colonnes mentionnant les préoccupations et inquiétudes du souverain et les troubles du pays, en 
fin de texte, apparait le titre HOÀNG TỬ désignant l’un des fils puînés de l’Empereur, portant la 
dignité de THÂN CÔNG (titre réservé à la famille royale), daté du 2e mois, 17e jour, soit le 17 janvier 
1874. Entièrement calligraphié sur papier jaune à décor argenté d’un dragon dans les nuées, sceau 
impérial à l’encre rouge, le verso décoré de nuées d’argent. Petits manques latéraux sans gravité.

	 49,5 x 120 cm � 300 / 400 €
	� Sans enfants, l’Empereur Tự Đức avait adopté en 1868 et 1870 les futurs Empereurs Dục Đức, Kiến Phúc et Đồng Khánh. 

118	 �Édit de la 3e année de l’Empereur Duy Tân (1909) 
accordant une récompense pécuniaire pour 
service rendu sans la première année du règne, 
daté du 8e mois, 11e jour, soit le 12 septembre 
1909. Entièrement calligraphié sur papier 
jaune à décor argenté d’un dragon dans les 
nuées, sceau impérial à l’encre rouge, le verso 
animé d’animaux mythologiques argentés. 
Petits manques latéraux, usure. 

	 50,5 x 125 cm � 300 / 400 €
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119	 �Édit de la 5e année de l’Empereur Duy Tân (1911) 
accordant une récompense au représentant 
d’une famille ayant servi le pays depuis un siècle, 
mentionnant le grade mandarinal du 4e degré, 
TÙNG THẤT PHẨM, daté du 3e mois, 10e jour, 
soit le 1er  mai 1911. Entièrement calligraphié sur 
papier jaune à décor argenté d’un dragon dans les 
nuées, sceau impérial à l’encre rouge, le verso animé 
d’animaux mythologiques argentés. Bon état. 

	 50,8 x 130 cm� 300 / 400 €

120	 �Édit de la 2e année de l’Empereur Khải Định (1917) 
faveur accordée par l’intermédiaire d’un chef de 
bureau THAM TÁ du ministère de l’Intérieur 
LẠI BỘ et du Conseil secret CƠ MẬT VIỆN, 
mentionnant le grade mandarinal du 4e degré, 
TÙNG THẤT PHẨM, daté du 8e mois, 6e jour, 
soit le 24 septembre 1917. Entièrement calligraphié 
sur papier jaune à décor argenté d’un dragon dans 
les nuées, sceau impérial à l’encre rouge. Bon état.

	 50 x 124,5 cm� 300 / 400 €

121	 �Spectaculaire édit de la 2e année de l’Empereur Khải Định (1917), sous forme d’un texte 
poétique faisant la louange posthume d’un membre d’une famille illustre, daté du 5e mois, 
16e jour, soit le 4 juillet 1917. Entièrement calligraphié sur soie jaune damassé, encadrement 
de dragons dans des nuées et de fleurs en soie de couleur rehaussée de fils d’or et de sequins, 
sceau impérial à l’encre rouge. Taches, usure et petites déchirures, fragile. 

	 51 x 147 cm� 300 / 400 €
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122	� Exceptionnelles lettres de chevalier de l’ordre de Saint-Louis de Jean-Baptiste 
Chaigneau, officier de marine au service de l’Empereur Gia Long. Grand diplôme imprimé 
sur vélin du modèle de la marine, au nom du « Sr Chaigneau, Ancien Officier de la Marine 
française, Mandarin à la Cochinchine », signé du ministre de la Marine, Pierre Barthélemy, 
baron Portal, et daté du 14 juillet 1820, sceau sous papier. Pliure. 

	 41,5 x 53 cm � 800 / 1 000 €
	� Jean Baptiste Chaigneau (Lorient 1769-1832), ce célèbre marin et aventurier français joua un rôle important au 

cours des guerres qui suivirent la révolte des Tay Son et permirent au prince Nguyễn Phúc Ánh de recouvrer 
son trône en Cochinchine puis de conquérir le Tonkin et d’ainsi devenir Empereur sous le nom de Gia Long. 

	� Ayant quitté la France en 1791 à bord de la Flavie à la recherche de La Peyrouse, il arriva en Cochinchine 
en 1794 avec quelques volontaires français. Remarqué par Gia Long, celui-ci lui confia le commandement 
d’un navire avec lequel il participa au combat naval de Qui Nhon le 27 février 1801. Ce navire était baptisé 
« Dragon volant », Tàu Long, nom qui lui resta attaché et par lequel Chaigneau fut ensuite appelé tout au long 
de son séjour. La paix revenue, nommé mandarin, il fut un proche conseiller de Gia Long. Il était titulaire des 
titres annamites de : marquis de Thang Toan, Nguyên van Thang, octroyé par l’Empereur Gia Long en 1802, 
et d’un second octroyé par S. M. Minh Mạng en 1824. De retour en France en 1819, il rentra en Cochinchine 
en 1820 en qualité de Consul et Commissaire du roi auprès du nouvel Empereur Minh Mạng. Il retrouva ses 
fonctions, mais dû quitter définitivement l’Annam en 1825. 

	� En 1867, son fils Michel, issu d’un premier mariage avec une Annamite catholique, a publié des « Souvenirs 
de Hué ». Voir également les Bulletins des amis du vieux Hué de 1915, 1917, 1920, 1922 et 1926. 

Souvenir de Jean-Baptiste CHAIGNEAU,  
officier français au service de Gia Long, premier Empereur d’Annam
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123	 �Sabre de dignitaire offert par l’Empereur Hàm Nghi (1884-1885) au général Brière de l’Isle 
en 1885 avec brevet impérial.

	� Sabre à monture à branche simple en laiton bordé d’argent, le pommeau en argent ciselé d’une 
tête de tigre, la fusée en ivoire sculpté de motifs floraux et de clefs chinoises, la base en argent 
ciselé de dragons. Lame courbe à large gouttière partiellement gravée de nuées. Fourreau 
en bois exotique verni à décor floral en marqueterie de nacre (petit manque). Garnitures en 
argent ciselé de dragons et de rinceaux.

	 97,5 cm, lame : 70 cm
	 �Diplôme calligraphié sur papier de couleur rouge impérial, sceau impérial à l’encre (pliures, 

petites déchirures marginales). Dans un étui de bambou laqué rouge orné d’un dragon dans 
les nuées.

	 23,5 x 55 cm � 3 000 / 3 500 €
	� Les brevets sur papier rouge sont réputés être rédigés de la main même de l’Empereur. 
	� Avec sa traduction certifiée conforme, signée de l’interprète principal, avec cachet de la Direction des affaires 

civiles et politiques du Tonkin  : «  Par ordre de Sa Majesté l’Empereur d’Annam, les grands Mandarins du 
Có-mât ont l’honneur d’adresser à Monsieur Brière de l’Isle, général de Division, Commandant en chef du 
Protectorat français au Tonkin, un sabre à poignée en ivoire, ayant la forme d’une tête de tigre, et garni d’argent ; 
ainsi que deux défenses d’éléphant. Le 16 du 1er mois de la 1re année du règne Hàm-Nghi (2 mars 1885). »

	 Provenance : vente Delavenne et Lafarge à Drouot, 14 juin 2000, n°388.
	 (Voir le brevet du Khánh en jade au même, n°129).
	� Louis Brière de l’Isle (1827-1896), général et administrateur colonial. Originaire de la Martinique, saint-

cyrien, il participa à la campagne de Cochinchine en 1859, il y demeura en poste jusqu’en 1866. En 1870,  
il participa à la bataille de Bazeilles à la tête du 1er régiment d’infanterie de marine. Gouverneur du Sénégal 
de 1876 à 1881, il participa ensuite à la compagne du Tonkin, d’abord comme général de brigade, puis comme 
général de division commandant le corps expéditionnaire. 

Sabre de dignitaire annamite du général BRIÈRE DE L’ISLE
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INSIGNES de la FAMILLE IMPÉRIALE

Les sept bijoux en jade présentés ci-dessous portent tous, après le nom de règne de l’Empereur, la 
formule TRÂN BƯŨ qui signifie « précieux insigne de dignité de l’Empereur ». Appartenant en 
propre au souverain, ces pièces sont parfaitement reconnaissables sur les photographies officielles de 
Thành Thái, Khải Định et Bảo Đại. À l’instar du Bài en jade remis à Abel Combarieu (voir n° 76),  
ces pièces de provenance impériales ont pu être offertes à des notabilités. 
Nous remercions M. François Joyaux pour l’interprétation des formules qui apparaissent sur ces 
pièces exceptionnelles.   

124	 �Thiệu Trị (1841-1847), Ngợc Khánh. Grand Khánh en jade blanc translucide gravé sur le 
pourtour d’un décor doré de dragons affrontés dans des nuées, encadrant des caractères gravés 
et dorés, sur l’avers THIỆU TRỊ TRÂN BƯŨ, signifiant «  précieux insigne de dignité de 
l’Empereur Thiệu Trị », au revers THUẬN THINH THỪA ĐỬC, signifiant « se soumettre 
à la pureté pour acquérir la vertu ».   

	 Manque à la dorure. 
	 96,5 x 55 mm, poids brut : 62,60 g �  4 000 / 6 000 €
	� Provenance : collection de S.A.I. le Prince BẢo Long, 2e partie, vente Binoche à Drouot, 3 juin 1996, n°227. 

125	 �Thiệu Trị (1841-1847), Ngợc Khánh. Grand Khánh en jade blanc translucide gravé sur 
le pourtour d’un décor de dragons affrontés dans des nuées, encadrant des caractères gravés 
et dorés, sur l’avers THIỆU TRỊ TRÂN BƯŨ, signifiant «  précieux insigne de dignité de 
l’Empereur Thiệu Trị », au revers THUẬN THỪA ĐỬC Ý, signifiant « se soumettre dans le 
but d’acquérir est une idée vertueuse ».  

	 96 x 56 mm, poids brut 57,87 g  � 4 000 / 6 000 €

126	 �Thiệu Trị (1841-1847), Ngợc Khánh. Grand Khánh en jade blanc translucide gravé sur 
le pourtour d’un décor de dragons affrontés dans des nuées, encadrant des caractères gravés 
et dorés, sur l’avers THIỆU TRỊ TRÂN BƯŨ, signifiant «  précieux insigne de dignité de 
l’Empereur Thiệu Trị  », au revers THUẬN MỸ THỪA PHỦ, signifiant «  se soumettre à 
la beauté pour acquérir un trésor ». Chaine de suspension en or, pendant en forme de nœud 
annamite, orné de quatre franges de perles de nacre et de corail alternés terminées par des 
perles vertes, suspendues à quatre grandes perles de corail.  

	 96 x 55 mm, poids brut 81,81 g � 4 000 / 6 000 €
	� Provenance : collection de S.A.I. le Prince Bảo Long, vente Binoche à Drouot, 22 novembre 1995, n°11. 

127	 �Thiệu Trị (1841-1847), Ngợc Khánh. Grand Khánh en jade blanc translucide gravé sur le 
pourtour d’un décor de dragons affrontés dans des nuées, encadrant des caractères en peinture 
dorée lacunaire, sur l’avers [THIỆU TRỊ] TRÂN BƯŨ, signifiant « précieux insigne de dignité 
de l’Empereur [ThiỆu Trị] », le revers presque entièrement effacé. Cordon rouge à frange. 

	 96 x 55 mm, poids brut 56,70 g � 1 500 / 2 000 €
	� Provenance : collection de S.A.I. le Prince Bảo Long, 2e partie, vente Binoche à Drouot 3 juin 1996, n°228. 

128	 �Thiệu Trị (1841-1847), Kim Khánh. Très grand Khánh en or à décor repoussé et ciselé, 
sur le pourtour deux dragons affrontés dans des nuées, encadrant des caractères, sur l’avers 
THIỆU TRỊ TRÂN BƯŨ, signifiant « précieux insigne de dignité de l’Empereur Thiệu Trị », 
au revers, la formule HIÊU HÀNH TRUNG TRINH, signifiant «  quand la piété filiale 
s’exerce, la fidélité est intacte ». 

	 96 x 57 mm, poids brut 37,50 g � 15 000 / 18 000 €
	� Les dimensions exceptionnelles et inédites à ce jour de ce Kim Khánh sont comparables à celles des Ngợc 

Khánh impériaux décrits ci-dessus.  



124 125

127
128

126



VENDREDI 26 AVRIL 2024 - 14h40

131	 �Đồng Khánh (1885-1889), Ngợc Tiền. Important 
Tiền en jade vert clair moucheté, orné sur les deux faces 
de la même formule gravée dans un cercle ĐÔNG 
KHÁNH TRÂN BƯŨ, signifiant « précieux insigne 
de dignité de l’Empereur Đồng Khánh ».

	 96 mm, poids brut : 93,7 g � 3 000 / 4 000 €
	� Provenance : collection Ho-Dinh-Xuan, vente Loudmer à 

Drouot, 12 décembre 1996, n°172.
	� Un Tiền en jade similaire est visible sur la photographie de 

l’Empereur THÀNH THÁI, en tenue de cour (Dieulefils 
n°1.000 & a.).
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129	� Thiệu Trị (1841-1847), brevet pour un Khánh 
en jade, Cái Khánh, attribué au général Brière de 
l’Isle par l’Empereur Hàm Nghi (1884-1885). Texte 
entièrement calligraphié sur onze colonnes, sur 
papier jaune à décor argenté d’un dragon dans les 
nuées, sceau impérial à l’encre rouge, daté de l’ère 
Hàm Nghi, 1re année, 1er mois, 16e jours (2 mars 1885). 

	 33 x 56 cm � 300 / 400 €
	� Avec sa traduction certifiée conforme, signée de l’Interprète 

principal, avec cachet de la Direction des affaires civiles et 
politiques du Tonkin : « Par ordre de Sa Majesté l’Empereur 
d’Annam, le Conseil supérieur du Gouvernement a l’honneur 
de faire savoir à Monsieur Brière de l’Isle, général de Division, 
commandant en chef les forces françaises et plénipotentiaire 
au Tonkin, que Sa Majesté lui décerne une décoration sous 
forme de Cái Khánh, en pierre précieuse, sur laquelle sont 
gravés les caractères « THUẬN  THÀNH  THỪA  HUỆ » 
(recevez avec soumission et reconnaissance ce présent) et 
« THIỆU TRỊ TRÂN BƯŨ », indication de l’ère ThiỆu Trị 
(1841-1847), avec son cordon, formé de grains de perles réunis, 
qui sert à la porter au cou, afin que l’estime que Sa Majesté a 
pour le général Brière de l’Isle soit connue de tous. Le présent 
brevet doit être remis à Monsieur Brière de l’Isle, général de 
Division, commandant en chef et plénipotentiaire au Tonkin, 
pour qu’il le conserve afin de faire foi pour sa décoration. »

	� Provenance : vente Delavenne et Lafarge à Drouot, 14 juin 
2000, n°388.

	 (Voir le sabre et son brevet n° 123). 

130	 �Thiệu Trị (1841-1847), Ngợc Tiền. Tiền en jade 
blanc-vert translucide, orné sur les deux faces de 
la même formule gravée dans un cercle THIỆU 
TRỊ TRÂN BƯŨ, signifiant «  précieux insigne 
de dignité de l’Empereur Thiệu Trị  », chaque 
caractère séparé par un filet. Trou de suspension 
transversale en haut et latérale en bas. 

	 56 mm, poids brut : 35 g � 1 000 / 1 200 €
	� Provenance : collection Ho-Dinh-Xuan, vente Loudmer à 

Drouot, 12 décembre 1996, n°201.
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L’Empereur Khải Định en uniforme de général et trônant (lot 273)
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132	 �Khải Định (1916-1925), Ngợc Khánh personnel de l’Empereur. Très important 
Khánh en jade blanc, gravé sur le pourtour d’un décor de dragons affrontés dans 
des nuées partiellement ajourées, encadrant des caractères gravés et dorés, sur l’avers 
KHẢI ĐỊNH TRÂN BƯŨ signifiant « précieux insigne de dignité de l’Empereur 
Khải Định », au revers THỤ THIÊN VĨNH MẠNG signifiant «  ayant reçu le 
perpétuel mandat du Ciel ». 

	� Chaîne de suspension en or, pendants formés d’un épais nœud annamite en or 
rouge à décor floral rapporté serti de trois pierres du Rhin sur l’avers, en dessous, 
trois petites perles soutiennent trois demi-sphères en filigrane d’or rouge liées 
entre elles, ornées de franges de perles de nacre et de corail alternés, les extrémités 
décorées de perles vertes piriformes sortant de petites feuilles dorées. 

	 104 x 57 mm, poids brut 82,64 g � 30 000 / 40 000  €
	� Provenance : collection de S.A.I. le Prince Bảo Long, vente Binoche à Drouot, 22 novembre 1995, n°12.
	� Cet exceptionnel insigne personnel de l’Empereur Khải Định apparait sur ses nombreuses 

photographies officielles, notamment celles réalisées par René Tétart, chef de la mission 
cinématographique du Gouvernement général de l’Indochine. Il fut ensuite également arboré 
par son fils Bảo Đại qui fit modifier le motif des pendants en y ajoutant des pierres du Rhin.

Bao Dai, 1926



COLLECTION MICHEL GONTIER 43

133	� Kim Khánh en joaillerie de la famille impériale. Exceptionnel Khánh en or paré sur 
chaque face d’un très riche décor rapporté en or repoussé et filigrané figurant, en haut-relief, 
deux dragons affrontés dans les nuées autour d’une perle enflammée sertie d’une pierre du 
Rhin, douze autres pierres garnissent en périphérie le dos des dragons (une manque au revers), 
au centre, les caractères gravés sont sertis de perles, sur l’avers la formule NHÂT NGUYỆT 
TÍNH HẢI, signifiant « Les Jours, les Mois, les Astres, la Mer », au revers ÂN TỨ, signifiant 
« conférer cette faveur comme un bienfait ». Chaine de suspension en or, pendant en forme de 
nœud annamite, en dessous, suspendues à trois perles de jade, trois franges de perles de nacre 
et de corail alternés terminées par des perles vertes piriformes. 

	 77 x 43 mm, poids brut : 47 g� 20 000 / 30 000 €
	� Provenance : collection de S.A.I. le Prince Bảo Long, vente Binoche à Drouot, 22 novembre 1995, n°13. 
	� D’un grand raffinement d’exécution, ce Khánh se réfère à la théorie Chinoise des Cinq Éléments ou 

Mouvements dans laquelle les jours sont associés au bois, les mois au feu, les astres au métal, la mer à l’eau, le 
cinquième élément, la terre est le centre dans lesquels les quatre autres se fondent, il est implicitement figuré 
par la réunion des quatre premiers.  
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L’Empereur Khải Định  
arborant le Bài impérial (lot 273) 
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134	� Kim Bài personnelle de l’Empereur d’Annam. Exceptionnelle plaquette en 
or paré d’un très riche décor en filigrane d’or à trois registres, chacun séparé par 
un rang de perles, des clefs chinoises à l’extérieur, deux dragons affrontés dans 
les nuées, autour d’un astre flamboyant, sertis de dix diamants en taille ancienne 
d’un poids brut total de six carats, au centre, des sinogrammes sertis de perles sur 
un fond d’or bruni, à l’avers, la formule propre au souverain de l’Annam THÁI 
BÌNH THIÊN TỨ signifiant « Paix et prospérité au Fils du Ciel », au revers 
BẢO ĐẠI. Le Tam-son orné d’une tête de dragon de face, suspension par un 
filigrane d’or imitant le cordon de soie traditionnelle surmonté de deux perles 
d’or filigranées et d’un anneau. 

	 93 x 73 x 53 mm, poids brut 70,81 g� 80 000 / 120 000 €
	� Provenance : 
	 Collection de S.A.I. le Prince Bảo Long, vente Binoche à Drouot, 22 novembre 1995, n°9. 
	� Unique insigne impérial de ce type, cette pièce historique a été créée pour l’Empereur Khải 

Định (1916-1925), qui l’arbore sur ses photos officielles. À l’avènement de son fils Bảo Đại en 
1925, le cartouche au revers a été modifié pour y faire figurer le nom de la nouvelle ère.
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135	 �Kim Bài du Prince héritier de la couronne. Plaquette en or parée d’un riche 
décor en filigrane d’or figurant des clefs chinoises encadrant deux dragons 
affrontés dans les nuées, autour d’un astre flamboyant, sertis de dix diamants 
en taille ancienne d’un poids brut total de 1,2 carat, ceint de deux rangs de 
perles (accident), le cartouche central figure des caractères en or ciselé, sur 
l’avers ĐÔNG CUNG HOÀNG THÁI TỨ signifiant « Prince héritier de 
la couronne résidant en son palais de l’Est », au revers BẢO ĐẠI ÂN TỨ, 
signifiant « L’Empereur Bảo Đại accorde comme un bienfait, cette faveur ». 
Le Tam-son orné d’une tête de dragon de face, suspension par un filigrane 
d’or imitant le cordon de soie traditionnelle surmonté de deux perles d’or 
filigranées et d’un anneau. 

	 73 x 35 mm, poids brut 37,50 g � 20 000 / 30 000 €
	� Provenance : 
	 Collection de S.A.I. le Prince Bảo Long, vente Binoche à Drouot, 22 novembre 1995, n°8.
	� Réalisé pour le fils aîné et successeur désigné de l’Empereur Bảo Đại, le prince Bảo Long 

ce Bài unique fait état du titre officiel décerné lors de la cérémonie confirmant le fils de 
l’Empereur comme seul héritier du trône, habitant désormais le palais de l’Est. Le prince 
Bảo Long l’arbore sur ses photos officielles. 
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137	 �Bijou en jade de l’Impératrice Nam Phương, 
épouse de Bảo Đại. Plaque circulaire en jade 
blanc translucide ajouré, figurant un phénix 
(symbole féminin de l’Impératrice), entre des 
branches fleuries, dans un cercle de bambou. 
Chaine de suspension en or, pendant en forme de 
nœud annamite, orné de quatre franges de perles 
de nacre et de corail alternés, suspendues à quatre 
grandes perles de corail.  

	 56 mm, poids brut : 44,50 g � 800 / 1 200 €
	� Provenance  : collection de S.A.I. le Prince Bảo Long, 

vente Binoche à Drouot, 22 novembre 1995, n°15.

138	� Ngợc Bội de provenance impériale. Bội en jade 
vert sombre de forme ovale, ciselé de motifs 
végétaux partiellement ajourés encadrant un 
cartouche gravé de caractères sigillaires dorés dont 
les deux supérieurs semblent correspondre à LIỄN 
signifiant « vert foncé du Saule » et KHUÊ, pour 
« tablette de Jade ». Cordon de suspension à frange. 

	 63 x 48 mm, poids brut 24 g � 1 500 / 2 000 €
	� Provenance  : collection de S.A.I. le Prince Bảo Long, 

vente Binoche à Drouot, 22 novembre 1995, n°16.
	� Vers 1925, Mme Suzanne Graffeuil, épouse du Résident 

supérieur d’Annam Maurice Graffeuil reçu un Bội en jade 
vert de facture similaire. Voir la vente de sa succession, 
Art Valorem, Drouot, 23 octobre 2017, n°90.

136	 �Ngợc Bài de l’Impératrice Nam Phương, épouse 
de Bảo Đại. Plaquette en jade blanc de forme 
mouvementée, surmontée de nuées, gravée à 
l’avers d’un couple de phénix volant de concert, 
au revers des deux caractères sigillaires TRUNG 
THÀNH pour « Fidélité ». Suspension par trois 
perles, deux d’or, une de corail, en dessous, un 
petit Khánh d’or décoré de nuées soutient trois 
perles de corail auxquels sont appendues trois 
franges de perles, deux de nacre, une de corail. 

	 57 x 49 mm, poids brut : 50,85 g � 4 000 / 6 000 €
	� Provenance : collection 

de S.A.I. le Prince Bảo 
Long, vente Binoche à 
Drouot, 22 novembre 
1995, n°14.

	� Nam Phương (1913-1963),  
née dans une riche famille 
catholique de Cochinchine, 
elle fit ses études au couvent 
des Oiseaux à Paris puis 
épousa en 1934 le jeune 
Empereur Bảo Đại. Du 
couple naquirent cinq 
enfants, le prince Bảo Long 
en 1936, les princesses 
Phương Mai en 1937, 
Phương Liên en 1938, 
Phương Dung en 1942 et le 
prince Bảo Thắng en 1943. 
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Les quatre pièces qui suivent ne sont pas des Bội, décorations généralement 
féminines, mais des Kim Bài féminins. Ces marques de rang, en forme de 
plaquettes rectangulaires échancrées à bords arrondis, très rarement décernées, 
sont méconnues des ouvrages de référence classiques. Les trois premières, d’un 
travail très original, concernent les princesses, filles de l’Empereur Bảo Đại, elles 
constituent un ensemble unique. 

139	� Kim Bài de la fille aînée de l’Empereur Bảo Đại, 
la princesse Phương Mai. Plaquette en or rouge 
aux angles échancrés et côtés légèrement cintrés, à 
décor repoussé et ciselé de Sauvastika bouddhique, 
symbolisant l’éternité et la faveur, ceint d’astres 
irradiant en relief rapportés sur le pourtour, le 
cartouche central porte, répété sur chaque face, cinq 
sinogrammes définissant la position hiérarchique 
de la princesse  HOÀNG TRƯỜNG NỮ - 
CÔNG CHỦ, signifiant «  Princesse fille aînée de 
l’Empereur ». Pendant en forme de nœud annamite, 
orné de trois perles de jade auxquels sont appendues 
trois franges de perles, deux de corail, une de nacre. 

	 51 x 41 mm, poids brut : 25,49 g �12 000 / 14 000 €
	� Provenance  : collection de S.A.I. le Prince Bảo Long, 

vente Binoche à Drouot, 3 juin 1996, n°7.
	� Née à Dalat, le 1er août 1937, la princesse Phương Mai avait 

épousé le fils du maréchal Badoglio, 2e duc d’Addis-Abeba, 
elle est décédée à Louveciennes, le 16 janvier 2021. 

139
140 141
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140	 �Kim Bài de la seconde fille de l’Empereur Bảo Đại, la 
princesse Phương Liên. Plaquette en or rouge aux 
angles échancrés et côtés légèrement cintrés, à décor 
floral repoussé et ciselé, ceint d’astres irradiant en relief 
rapportés sur le pourtour, le cartouche central porte, 
répété sur chaque face, entre deux tiges de lotus, cinq 
sinogrammes définissant la position hiérarchique de la 
princesse HOÀNG THỨ NỮ - CÔNG CHỦ, soit 
« Princesse seconde fille de l’Empereur ». Suspension 
par chaînette ornée de trois perles, une de jade, une 
d’or, une de corail, en dessous, un petit Khánh d’or 
décoré de nuées soutient trois perles de corail et trois 
de jade auxquels sont appendues trois franges de perles, 
deux de corail, une de nacre. 

	 51 x 41 mm, poids brut : 23,99 g �12 000 / 14 000 €
	� Provenance : collection de S.A.I. le Prince Bảo Long, vente 

Binoche à Drouot, 3 juin 1996, n°5.
	� La princesse Phương Liên est née à Dalat, le 3 novembre 

1938. 
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bélière, un motif en vermeil en forme de papillon, 
en dessous, un petit Kim Khánh dissimule un nœud 
annamite à trois franges, jaunes, violettes et vertes. 

	 78 x 41 mm, poids brut : 16,62 g � 1 200 / 1 500 €
	� Provenance : collection Ho-Dinh-Xuan, vente Loudmer à 

Drouot, 12 décembre 1996, n°190 
	� La princesse, Công Chủ (Bienfaisant Marais), malheureusement 

non identifiée, est vraisemblablement contemporaine de la 
princesse Ngợc Lâm, sœur aînée de l’Empereur Khải Định, 
dont la plaquette de forme identique est illustrée dans l’article de 
Sogny, in Bulletin des amis du vieux Hué, n° 3, 1926, planche X.

143	 �Boîte de Khánh en argent au chiffre de l’Empereur 
Khải Định. Importante boîte en argent à décor 
repoussé, le couvercle orné d’une composition de 
deux dragons affrontés dans les nuées autour d’un 
cartouche ovale portant les caractères signifiant 
« Ére Khải Định » et signé « Khaidinh » en lettres 
latines, les côtés gravés d’un dragon, d’un phénix, 
d’un lion et d’une tortue. Le plateau intérieur garni 
de velours rouge présente la forme d’un Khánh, 
le couvercle est doublé de soie orangée (joint un 
pendant en perles rouges). 

	 190 x 114 x 43 mm � 800 / 1 000 €
	� Provenance  : collection de S.A.I. le prince BẢo Long, 

vente Binoche à Drouot, 3 juin 1996, n°11. 

141	� Kim Bài de la fille cadette de l’Empereur Bảo Đại, 
la princesse Phương Dung. Plaquette en or rouge 
aux angles échancrés et côtés légèrement cintrés, 
à décor floral repoussé et ciselé, ceint d’astres 
irradiant en relief rapportés sur le pourtour, 
le cartouche central porte, répété sur chaque 
face, trois sinogrammes définissant la position 
hiérarchique de la princesse HOÀNG THỨ NỮ 
signifiant « Princesse fille cadette de l’Empereur ». 
Suspension par chaînette ornée d’une perle d’or, 
pendant en forme de nœud annamite, orné de 
trois perles de jade auxquels sont appendues trois 
franges de perles, deux de corail, une de nacre. 

	 57 x 41mm, poids brut : 24,86 g � 12 000 / 14 000 €
	� Provenance  : collection de S.A.I. le Prince Bảo Long, 

vente Binoche à Drouot, 3 juin 1996, n°4.
	� La princesse Phương Dung est née le 5 février 1942 au 

Palais An Dinh à Hué. 

142	� Kim Bài de la princesse Bái Trach - Công Chủ. 
Plaquette en vermeil, de forme allongée, les côtés 
légèrement concaves, les angles à trois sommets 
arrondis, à décor ciselé et repoussé de phénix et 
d’astres, le cartouche central porte à l’avers le nom 
et le titre de la princesse BÁI TRACH - CÔNG 
CHỦ, au revers les sinogrammes SẮC TỨ signifiant 
«  donné par l’Empereur  ». Au-dessus, formant 
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149	 �Bài d’officier supérieur de la police de la garde 
du Palais, CẤM Ỵ THIÊU HIỆU. Plaquette en 
ivoire découpé et liseré, caractères gravés et ocrés. 
Ocre partiellement effacé. Nœud de passementerie 
en soie jaune, orange, rouge et verte détaché.

	 79 x 55 x 32 mm, poids brut : 18,47 g� 150 / 200 €

150	� Bài de chambellan de rang supérieur, THỊ VỆ 
TRƯỜNG. Plaquette en ivoire découpé et liseré, 
caractères peints en ocre. Petit cordon de suspension. 

	 90 x 64 x 38 mm, poids brut : 25,01 g� 150 / 200 €

151	 �Ngân Bài de chambellan de 3e classe, TAM 
ĐÂNG THỊ VỆ. Plaquette en argent à décor 
de clefs chinoises, caractères gravés sur les deux 
faces, au revers VÕ VĂN MẠl, signifiant « Le civil 
l’emporte sur le militaire » (Cedant arma togae), 
Tam-son ciselé de fleurs. Petites déformations. 

	 99 x 65 x 44 mm, poids brut : 25,6 g
	 TTB� 350 / 450 €

152	 �Bài de chambellan de 4e classe (de droite), HỮU 
TỨ VỆ - CHƯỠNG VỆ. Plaquette en ivoire découpé 
et liseré, caractères peints en ocre sur les deux faces. 
Fragment de cordon, nœud de passementerie doré et 
rouge. 

	 92 x 68 x 43 mm, poids brut : 33,63 g� 150 / 200 €

153	 �Bài de chambellan de 4e classe (de droite), 
adjoint, HỮU TỨ VỆ – PHÓ QUẢN. Plaquette 
en ivoire découpé et liseré, caractères gravés et 
ocrés. Ocre partiellement effacé.

	 86 x 61 x 36 mm, poids brut : 23,14 g� 150 / 200 €

154	 �Bài de chambellan de 5e classe TỨ ĐÂNG THỊ 
VỆ. Plaquette entièrement rectangulaire en ivoire 
découpé et liseré, caractères gravés sur les deux 
faces, sur le revers au nom du titulaire NGYỄN 
ĐẮC VỘNG, trou de suspension. Petit accident.  

	 71 x 42 mm, poids brut : 29,91 g� 150 / 200 €

BÀI MILITAIRES d’OFFICIERS et de CHAMBELLANS

144	 �Bài d’officier d’ordonnance de l’Empereur, 
NGỰ TIỀN - VÔ HỘ GIÁ. Plaquette en ivoire 
découpé et liseré, caractères gravés et ocrés. 
Nœud de passementerie en soie doré et rouge. 

	 100 x 69 x 37 mm, poids brut : 47,86 g � 400 / 450 €

145	 �Ngân Bài d’officier de la garde du Palais 
commandant cinq compagnies, TRUNG VỆ – 
NGŨ ĐỘI SUÁT ĐỘI. Plaquette ovale constituée 
de deux feuilles d’argent, les caractères repoussés, le 
revers gravé au poinçon de caractères correspondant 
généralement au poids brut. 

	 75 x 53 mm, poids brut : 15,3 g
	 TTB� 350  / 400 €

146	 �Ngân Bài d’officier de la garde du Palais 
commandant quatre compagnies, TRUNG 
VỆ – TỨ ĐỘI SUÁT ĐỘI. Plaquette ovale 
constituée de deux feuilles d’argent, les caractères 
repoussés, le revers gravé au poinçon de caractères 
correspondant généralement au poids brut. Petit 
accident à deux supports de pampille. 

	 74 x 54 mm, poids brut : 13,1 g
	 TB à TTB� 250 / 350 €

147	 �Bài d’officier adjoint de la garde, THÂN BINH 
VỆ – TỨ ĐỘI PHÓ ĐỘI. Plaquette en ivoire 
découpé et liseré, caractères gravés et ocrés. Ocre 
partiellement effacé, petite tache au verso. 

	 85 x 61 x 34 mm, poids brut : 18,66 g� 150 / 200 €

148	 �Bài d’officier adjoint de la garde, THÂN 
BINH VỆ – TỨ ĐỘI PHÓ ĐỘI. Plaquette en 
ivoire découpé et liseré, caractères peints en ocre 
sur les deux faces, THÂNH NỘI signifiant au 
revers « de service aux remparts ». 

	 84 x 60 x 35 mm, poids brut : 26,98 g� 150 / 200 €
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155	 �Édit de la 3e  année de l’Empereur Khải Định  (1918)  se rapportant à un bonze, desservant 
du temple funéraire du prince An Khánh, 15e fils de l’Empereur Gia Long, daté du 2e mois, 
15e  jour, 3 avril 1918. Entièrement calligraphié sur soie ivoire, encadrement à décor d’une 
guirlande florale, frappé de six sceaux à l’encre rouge, dont celui de l’Empereur apposé sur le 
millésime de l’année cyclique ĐINH DĨ, 1918. Petits trous. 

	 41 x 62 cm� 200 / 300 €

ÉDITS IMPÉRIAUX (2e partie)

156	 �Édit de la 9e année de l’Empereur Khải Định  
(1924) récompensant un particulier, daté du 
7e mois, 25e jour, 13 septembre 1924. Entièrement 
calligraphié sur papier jaune à décor d’un dragon 
dans les nuées de couleur brune (anciennement 
argenté), sceau impérial à l’encre rouge, le 
verso animé d’animaux mythologiques bruns. 
Quelques petites lacunes au texte. 

	 52 x 132 cm� 200 / 300 €

157	 �Édit de la 9e année de l’Empereur Bảo Đại (1935) 
accordant une promotion à un chef de troupe 
méritant, PHÓ LÃNH BINH, mentionnant 
le grade mandarinal du 4e  degré TÙNG 
THẤT PHẨM, daté du 12e  mois, 11e  jour,  
24 janvier  1935. Entièrement calligraphié sur 
papier jaune à décor argenté d’un dragon dans les 
nuées, sceau impérial à l’encre rouge, le verso orné 
d’une feuille et d’une boîte argentées. Bon état. 

	 56 x 125 cm� 200 / 300 €
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158	 �Édit de la 9e année de l’Empereur Bảo Đại (1935) accordant une récompense extraordinaire 
à un soldat irréprochable, BINH CHÁNH ĐỘI, Daté du 12e mois, 11e jour, 24 janvier 1935. 
Entièrement calligraphié sur papier jaune à décor argenté d’un dragon dans les nuées, sceau 
impérial à l’encre rouge, le verso orné d’une feuille et d’une boite argentées. Bon état. 

	 50 x 124,5 cm � 200 / 300 €

159	 �Édit de la 12e  année de l’Empereur  Bảo Đại   
(1938) de prise de fonction d’un desservant de 
3e rang de la société bouddhique PHÚ XUÂN 
(du nom du quartier de Hué, ancienne capitale 
des Tây Sơn), au sanctuaire  LINH ĐỊNH 
PHÚC, daté du 12e  mois, 19e  jour, 9 février 
1938. Entièrement calligraphié sur papier jaune à 
décor argenté d’un dragon dans les nuées, sceau 
impérial à l’encre rouge, le verso orné d’une 
feuille et d’une boite argentées. Usure, petites 
déchirures, quelques consolidations. 

	 49,5 x 114,5 cm � 150 / 200 €

160	 �Édit de la 12e  année de l’Empereur  Bảo Đại   
(1938) de prise de fonction d’un desservant de 
7e rang de la société bouddhique PHÚ XUÂN 
(du nom du quartier de Hué, ancienne capitale 
des  Tây Sơn), au sanctuaire  LINH ĐỊNH 
PHÚC, daté du 12e  mois, 19e  jour, 9 février 
1938. Entièrement calligraphié sur papier jaune à 
décor argenté d’un dragon dans les nuées, sceau 
impérial à l’encre rouge, le verso orné d’une 
feuille et d’une boite argentées. Usure, petites 
déchirures marginales, quelques consolidations.

	 49,5 x 115 cm � 150 / 200 €
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162	 �Kim Khánh, ère Tự Đức (1847-1883). Khánh en or frappé, 
orné de volutes et nuées, quatre caractères sur chaque 
face, sur l’avers QUẢNG BÌNH - CẦN CÁN signifiant 
«  Province de QUẢNG BÌNH – Diligence, application, 
zèle », au revers « remis par Tự Đức ». Monté en broche par 
un encadrement tubulaire serti, soudé sur un point. 

	 57 x 33 mm, poids brut : 17,81 g
	  B à TB� 3 500 / 4 000 €
	� Provenance : souvenirs d’Albert Sarraut, vente Beaussant-Lefèvre 

et Pescheteau-Badin à Drouot, 28 avril 2021, n°200.

163	� Kim Khánh, ère TỰ Đức (1847-1883). Khánh en alliage d’or 
fondu, orné de volutes et nuées, deux caractères sur chaque 
face TỰ ĐỨC, et CẦN CẨN pour « Diligence, application, 
zèle » (ou attention portée). Cordon et pampilles postérieures. 

	 44 x 29 mm, poids brut : 7,11 g
	 TB à TTB� 800 / 1 200 €
	� Provenance : collection John Sylvester Jr. 1/B/2/C, illustré. 
	� Dans sa monographie, M. Sylvester l’attribue à un « Mandarin de Sa-Dec ». 

164	� Exceptionnel ensemble de deux récompenses remises par 
l’éphémère Empereur Kiến Phúc (29 novembre 1883 -  
31 juillet 1884) au futur Président de la République Félix Faure.

	 �Kim Khánh en or de forme archaïque, mouvementée 
et échancrée, à décor repoussé et ciselé de volutes de 
nuages, présentant sur les deux faces les sinogrammes 
VĨNH HẢO signifiant « Perpétuelle Amitié ». Cordon 
de suspension de soie rouge.

	 76 x 47 mm, poids brut : 18,45 g. TTB
	� Ngân Tiền, monnaie de présentation de 5 Tiền en argent 

au nom de l’empereur Tự Đức (1847-1883), dite « Monnaie 
au Poème  » ou VẠN THẾ VĨNH LẠI signifiant 
« Jouissance perpétuelle des bienfaits du gouvernement ». 
Cordon de suspension en soie violette. 

	 46 mm, poids brut : 20,17 g. TTB
	� Avec le diplôme d’attribution calligraphié sur papier (34,5 x 

53,5 cm), l’enveloppe d’origine (18,2 x 11,4 cm) et la traduction 
adressée à M. Félix Faure, sous-secrétaire d’État, «  ...notre 
Empereur a accordé comme marque de cordialité, une 
médaille d’or des caractères Van Thê Vinh Lai (jouissance 
perpétuelle des bienfaits du gouvernement) et une médaille 
d’argent des caractères Ngû phuöc (cinq félicités) ... première 
année du règne de Kiên Phuöc le 15 du 5e (8 juin 84) ». 

	� Joint un article de M. François Joyau étudiant cet 
exceptionnel et mystérieux ensemble. � 4 000 / 6 000 €

	 �Provenance : souvenirs du Président Félix Faure, vente Pescheteau-
Badin à Drouot, 7 décembre 2018, n°13. 

KIM KHÁNH 

Décorations annamites emblématiques, les Kim Khánh, « Gong d’Or » les plus communément rencontrés en ventes 
publiques ne datent généralement que des règnes de Duy Tân (1907-1916) et de ses successeurs dont les noms sont 
fréquemment remplacés par la formule « Empereur du Grand Sud ». Michel Gontier s’est attaché à rechercher des 
pièces antérieures beaucoup plus rares, d’une grande variété et d’une grande complexité, notamment les Khánh des 
Empereurs Đồng Khánh (1885-1888) et Thành Thái (1889-1907), présentant des formules laudatives dans un décor 
floral, mais surtout les Khánh des règnes précédents Minh Mạng (1820-1841), Tự Đức (1847-1883) et Hàm Nghi  
(17 août 1884 - 5 juillet 1885) dont quatre exemplaires, d’une insigne rareté, sont rassemblés ici.  

LES RARETÉS

161	� Kim Khánh, ère Minh Mạng (1820-1841). 
Khánh en or à décor repoussé et ciselé, 
sur le pourtour deux dragons affrontés 
dans des nuées face à un astre flamboyant, 
sur l’avers les caractères MINH MẠNG 
NIEN TAO indiquant l’ère Minh Mạng, 
au revers la formule PHUC NHU DONG 
HAI signifiant « favorable comme la Mer de 
l’Est  ». Cordon de suspension et pampille 
violette. 

	 61 x 34 mm, poids brut : 9,50 g
	 TTB à SUP � 2 000 / 2 500 €
	� L’origine des Khánh reprenant la forme des Gongs 

comme récompense est incertaine, mais l’existence 
de ces «  Pierres musicales  » est attestée sous Minh 
Mạng dès 1825. Dans son étude publiée dans le 
Bulletin des Amis du Vieux Hué de janvier 1914,  
M. Dumoutier signale ainsi la représentation d’un 
Khánh sur une assiette datée de 1825 figurant parmi les 
objets de l’Empereur lettré. Son successeur Thiệu Trị  
(1841-1847) fait également figurer des Khánh dans sa 
série de Tiền consacrée aux mêmes objets du lettré 
et Jules Silvestre décrit en 1883 un Kim Khánh au 
nom de Thiệu Trị portant les trois caractères : Droit, 
Diligent, Dévoué.  

	� Si les plus anciens Kim Khánh semblent simplement 
ornés de volutes et nuées, les dragons sont déjà présents 
sur les Ngợc Khánh impériaux (en jade) de l’ère Thiệu 
Trị, et seront ensuite repris lors de la systématisation 
des Kim Khánh le 5 avril 1900. L’hypothèse d’une 
frappe contemporaine de Minh Mạng et celle d’une 
restitution en 1900 sont donc toutes deux plausibles 
pour ce Khánh. 
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1885, LES NUÉES DE L’EMPEREUR ĐỒNG KHÁNH

Les trois pièces suivantes sont des Kim Khánh très particuliers, datant du tout début de l’ère Đồng 
Khánh (1885-1889), caractérisés par une forme mouvementée et très découpée. Dans son article 
« Les distinctions honorifiques annamites », Dặng Ngọc Oánh signale un rapport du Conseil secret 
(CƠ MẬT) daté de l’année Ât-Dậu, 5e jour du 12e mois (1885), approuvé par l’Empereur ordonnant 
la fabrication d’une vingtaine de Kim Khánh de moyen et de petit module à son nom et portant les 
devises : GIẢNG TIN TU MỤC ou THÛ HUÂN ou TƯỞNG CÔNG. Deux de ces pièces sont 
présentes ici. 

165	 �Kim Khánh de moyen module, première année de l’ère Đồng Khánh (1885). Khánh en or de 
forme très mouvementée et échancrée, à décor de volutes de nuages, présentant sur une face les 
quatre caractères GIẢNG TIN TU MỤC signifiant « En faisant régner la confiance, assurer 
la concorde », sur l’autre « décerné par Đồng Khánh ». Cordon de suspension et pampilles 
violette et jaune. 

	 63 x 40 mm, poids brut : 21 g. TTB à SUP � 2 500 / 3 000 €
	 Provenance : vente Libert-Castor à Drouot 29 juin 1999, n° 260. 

166	 �Kim Khánh de moyen module, première année de l’ère de Đồng Khánh (1885). Khánh en or 
de forme très mouvementée et échancrée, à décor de volutes de nuages, présentant sur une face 
les deux caractères THÛ HUÂN pour « Accomplissement d’une bonne action », sur l’autre 
« décerné par Đồng Khánh ». Cordon de suspension en soie rouge et dorée, pampilles jaune, 
verte et blanche.  

	 56 x 35 mm, poids brut 18 g. TTB� 2 500 / 3 000 €

167	� Kim Khánh de grande classe de l’ère Đồng Khánh décerné le 23 février 1886 au colonel 
Mourlan à l’occasion de la campagne du Tonkin. Khánh en or de forme très mouvementée 
et échancrée, à décor de volutes de nuages, présentant sur une face les quatre caractères 
BIỀU ĐỨC THÙ HUÂN signifiant « Marque publique de bienveillance, de vertu  ; action 
méritoire », sur l’autre « décerné par Đồng Khánh ». Cordon de suspension et pampilles de 
soie jaune, violette et verte. 

	 60 x 39 mm, poids brut 21,5 g. TTB � 2 500 / 3 000 €
	� Provenance : 
	 Souvenirs du général Mourlan (1836-1909), vente Beaussant-Lefèvre à Drouot, 7 octobre 2015, n° 283. 
	� Jean Mourlan (1836-1909), saint-cyrien, il sert à Rome en 1860-1861, puis en Algérie de 1864 à 1870, chef 

d’escadron en 1870, il est à l’armée de la Loire. Colonel en 1884, il commande le 1er régiment de tirailleurs 
algériens à la tête duquel il prend part à  la campagne du Tonkin de 1885 à 1886. Général de brigade en 
1889, divisionnaire en 1898, il est membre du comité d’infanterie en 1900-1901 et président du comité de la 
gendarmerie 1898-1901. 

168	� Kim Khánh hors classe de petit module de l’ère Đồng Khánh (1885-1889). Khánh en or de 
forme simplifiée, à décor de volutes de nuages, présentant sur une face les quatre caractères 
TRANG THƯC NHUẬN PHỤNG signifiant « Diligent, Digne, Vertueux, Comblé de la 
faveur impériale », sur l’autre « décerné par Đồng Khánh ». Court cordon de suspension et 
pampilles de soie jaune, violette et verte. 

	 51,6 x 28,5 mm poids brut : 7,55 g. TTB � 1 500 / 2 000 €
	� Précédant la systématisation de 1887, ce Kim Khánh porte encore une formule propre, mais sa forme est déjà 

celle des suivants, abandonnant celle contournée des précédents. 
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173	 �Kim Khánh de petite classe de l’ère Đồng Khánh 
(1885-1889), en or ciselé, avec la formule LAO 
NĂNG KHẢ THƯỞNG signifiant «  Travail 
et compétence sont dignes de louanges  », et 
sur l’autre face «  décerné par Đồng Khánh  ». 
Pampilles de soie jaune, orange et verte. Petit 
accident en bas du revers. 

	 51 x 32 mm, poids brut : 7,30 g (2 Tiền)
	 B à TB� 800 / 1 200 €

174	� Kim Khánh miniature de l’ère Đồng Khánh 
(1885-1889), en vermeil, caractères ébauchés de 
la formule du revers, possiblement LAO NĂNG 
KHẢ THƯỞNG. Bélière boule, anneaux, 
pampilles en vermeil. 

	 13 x 15 mm. TTB� 60 / 80 €

175	� Kim Khánh de classe moyenne (haute) de 
l’ère Thành Thái (1889-1907), en or de forme 
contournée et très évasée, avec la formule BÁO 
NGHĨA THÙ HUÂN, signifiant « Récompenser 
la fidélité, reconnaître l’action méritoire  », et 
sur l’autre face THÀNH THÁI SẮC TẶNG 
pour «  décerné par Thành Thái «  . Cordon de 
suspension et pampilles de soie dorée, jaune, 
bleue, violette, verte et orange. 

	 76 x 38 mm, poids brut : 15 g (4 Tiền)
	 TTB� 2 500 / 3 000 €

176	� Kim Khánh de classe moyenne (haute) de 
l’ère Thành Thái (1889-1907), en or de forme 
légèrement évasée, avec la formule BÁO NGHĨA 
THÙ HUÂN, signifiant «  Récompenser la 
fidélité, reconnaître l’action méritoire  », et sur 
l’autre face « décerné par Thành Thái ». Cordon 
de suspension et pampilles de soie dorée, jaune, 
bleue, orange, verte et violette.  

	 75,4 x 41mm, poids brut : 14,80 g (4 Tiền)
	 TTB à SUP� 2 500 / 3 000 €

1887, LA SYSTÉMATISATION DE L’EMPEREUR ĐỒNG KHÁNH

Les bijoux sont de forme plus simple et ramassée, à décors de nuées (les dragons n’apparaîtront officiellement qu’en 
1900). Le système utilise des formules traditionnelles combinées à des classes basées sur le poids brut du Khánh, sa 
taille découlant du poids brut et non l’inverse : 
- Grande classe d’un poids brut de 5 Tiền (5/10e d’once d’or, théoriquement 18,89 g) portant l’inscription BÁO 
NGHĨA THÙ HUÂN signifiant « Récompenser la fidélité, reconnaître l’action méritoire ». 
- Classe moyenne (haute) d’un poids brut de 4 Tiền (4/10e d’once d’or, théoriquement 15,11 g), portant la même inscription. 
- Classe moyenne-basse d’un poids brut de 3 Tiền (3/10e d’once d’or, théoriquement 11,33 g), portant l’inscription SANH 
THIỆN THƯỞNG CÔNG signifiant « Signaler par une marque d’honneur la vertu, récompenser le mérite » ; variante 
GIA THỆN SANH NĂNG pour « Honorer la vertu, signaler par une marque d’honneur la compétence ». 
- Petite classe d’un poids brut de 2 Tiền (2/10e d’once d’or, théoriquement 7,55g), portant l’inscription LAO NĂNG 
KHẢ THƯỞNG signifiant « Travail et compétence sont dignes de louanges » ; variante CẦN NĂNG KHẲ THƯỜNG 
pour « Diligence et compétence sont dignes de récompense ». 
La Convention franco-chinoise du 27 juin 1858  fixe qu’une once (Taël ou Lang) pèse 37,783 g, le Tiền pèse 1/10e 
d’once. Par arrêté du gouverneur général de l’Indochine du 24 novembre 1898, le poids brut de l’once est fixé à 37 g et 
six 10e (Albert Schroeder). 

169	 �Kim Khánh de classe moyenne (haute) de l’ère 
Đồng Khánh (1885-1889), en or ciselé, avec la 
formule BÁO NGHĨA THÙ HUÂN, signifiant 
«  Récompenser la fidélité, reconnaître l’action 
méritoire », et sur l’autre face « décerné par Đồng 
Khánh  ». Cordon de suspension et pampilles de 
soie jaune, orange et verte. 

	� 63 x 38mm, poids brut : 14,50 g (correspondant à 
4/10e d’once ou Tiền).  TTB� 2 500 / 3 000 €

	� Provenance : Charles Rialan (1853-1889), Résident général 
au Tonkin. Aponem, vente à Cergy-Pontoise, 20 juin 2016, 
n°97.

170	� Kim Khánh de classe moyenne (basse) de l’ère 
Đồng Khánh (1885-1889), en or ciselé, avec la 
formule SANH THIỆN THƯỞNG CÔNG, 
signifiant « Signaler par une marque d’honneur la 
vertu, récompenser le mérite  », et sur l’autre face 
« décerné par Đồng Khánh ». Cordon de suspension 
et pampilles de soie jaune, violette et verte. 

	 65 x 35 mm, poids brut : 12,4 g (3 Tiền)
	 TTB� 1 200 / 1 500 €

171	� Kim Khánh de classe moyenne (basse) de l’ère 
Đồng Khánh (1885-1889), en or ciselé, avec la 
deuxième formule GIA THỆN SANH NĂNG, 
signifiant «  Honorer la vertu, signaler par une 
marque d’honneur la compétence », et sur l’autre 
face « décerné par Đồng Khánh ». Nettoyé.

	 60,2 x 33 mm, poids brut 9,96 g
	 TB à TTB� 1 000 / 1 200 €

172	 �Kim Khánh de petite classe de l’ère Đồng Khánh 
(1885-1889), en or ciselé, avec la formule LAO 
NĂNG KHẢ THƯỞNG signifiant «  Travail et 
compétence sont dignes de louanges », et sur l’autre 
face «  décerné par Đồng Khánh  ». Cordon de 
suspension et pampilles de soie jaune, violette et verte. 

	 53 x 34 mm, poids brut : 7,30 g (2 Tiền)
	 TTB � 1 000 / 1 200 €
	� Provenance  : collection du Dr. David, contributeur régulier 

de la revue Symbole & Traditions dans les années 1990. 



169

170

173
175

176

172

174

171



VENDREDI 26 AVRIL 2024 - 14h60

181	� Kim Khánh de petite classe de l’ère Thành Thái 
(1889-1907), en or de forme simple, avec la formule 
LAO NĂNG KHẢ THƯỞNG, signifiant « Travail 
et compétence sont dignes de louanges  », et sur 
l’autre et sur l’autre face THÀNH THÁI SẮC TỨ, 
variante pour « décerné par Thành Thái ». Cordon de 
suspension et pampilles de soie jaune, violette et verte.

	 48 x 30 mm, poids brut : 9 g (2 Tiền)
	 TTB� 800 / 1 200 €

182	� Chaînette de gala en vermeil portant trois 
miniatures  : un Kim Khánh de classe moyenne 
(basse) de l’ère Thành Thái (1889-1907), avec la 
formule GIA THỆN SANH NĂNG, pampilles 
métalliques, fabrication de Chobillon, 12 x 9 mm ;  
une étoile de l’ordre du Nichan Iftikhar de 
Tunisie au chiffre de M’hamed Bey (1855-1859)  ; 
un insigne de l’ordre de l’Étoile d’Anjouan

	 TTB� 80 / 120 €

183	 �Kim Khánh hors classe de l’ère Thành Thái 
(1889-1907), en or de forme très légèrement évasée 
du type de la systématisation de 1887, mais avec 
une formule personnalisée ĐOAN TRANG 
NHỮ TẤC se traduisant par « Dignité, gravité et 
sérieux, vous en êtes le modèle », sur l’autre face 
THÀNH THÁI SẮC TỨ pour «  décerné par 
Thành Thái ».

	 65 x 35 mm, poids brut : 6,86 g. TTB
	 Ce type semble inédit à ce jour. � 2 000 / 2 500 €

184	 �Kim Khánh miniature en vermeil gravé de deux 
caractères sur chaque face,  CHÁNH THIỆN, 
signifiant « droit et vertueux » et GIA NĂNG pour 
« Louer la compétence ». Cordon de suspension et 
pampilles de soie jaune, verte et violette.  

	 15,5 x 15,5 mm. TTB� 80 / 120 €

185	� Khánh votif en argent ciselé à décor floral, 
gravé de deux caractères sur chaque face 
THƯƠNG THIÊN signifiant «  Le souverain 
du ciel » et ÔNG QUAN pour « Vieillard, père, 
arrondissement », pampilles vertes et jaunes. 

	 53 x 32 mm. TTB� 150 / 200 €

186	 �Khánh votif en argent ciselé à décor floral, gravé 
des caractères HỘ MỆN signifiant «  Assister, 
ordonner » et sur l’autre face QUAN NHẤT TỨ 
PHỦ pour « Palais préfectoral, province de ? ». 

	 65 x 39 mm. TTB� 150 / 200 €

177	 �Kim Khánh de classe moyenne (basse) de l’ère 
Thành Thái (1889-1907), en or de forme légèrement 
évasée, avec la formule GIA THỆN SANH 
NĂNG, signifiant «  Honorer la vertu, signaler 
par une marque d’honneur la compétence », et sur 
l’autre face « décerné par Thành Thái ». Cordon 
de suspension et pampilles de soie dorée, jaune, 
bleue, violette, verte et orange. Nettoyé.

	 70 x 39 mm, poids brut : 10,6 g (3 Tiền)
	 TTB� 2 500 / 3 000 €

178	� Kim Khánh de classe moyenne (basse) de 
l’ère Thành Thái (1889-1907), en or de forme 
très légèrement évasée, avec la formule GIA 
THỆN SANH NĂNG, signifiant «  Honorer 
la vertu, signaler par une marque d’honneur la 
compétence  », et sur l’autre face «  décerné par 
Thành Thái ». Cordon de suspension à franges et 
pampilles de soie orange, rouge et verte.

	 66 x 37 mm, poids brut : 13,70g (3 Tiền 1/2)
	 TTB� 2 500 / 3 000 €

179	 �Kim Khánh de classe moyenne (basse) de l’ère 
Thành Thái (1889-1907), en or de forme ramassée 
et échancrée, avec la formule GIA THỆN SANH 
NĂNG, signifiant «  Honorer la vertu, signaler 
par une marque d’honneur la compétence  », et 
sur l’autre face THÀNH THÁI SẮC TỨ variante 
pour «  décerné par Thành Thái  ». Pampilles de 
soie jaune, violette et verte.

	 59 x 36 mm, poids brut : 10,8 g (3 Tiền)
	 TTB� 2 500 / 3 000 €

180	 �Kim Khánh miniature de l’ère Thành Thái 
(1889-1907), en vermeil, avec la formule GIA 
THỆN SANH NĂNG, poinçon tête de sanglier, 
pampille émaillée, bélière, anneau, ruban rouge, 
jaune et vert. 

	 8 x 12 mm. TTB� 60 / 80 €
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190	� Groupe composé  : d’un Kim Khánh de 3e classe 
pour Français, ère Khải Định (1916-1925), en or 
repoussé et ciselé des formules «  Kim Khánh 3e 
classe  » et au revers «  décerné par Khải Định  »  ; 
auquel est fixé un Kim Tiền en or de 2 Tiền du type 
Nhi Nghi (les deux principes) au nom de l’Empereur 
Khải Định. Cordon de suspension, nœud annamite 
et pampilles de perles de verre multicolores. 

	� Le Khánh 68 x 37 mm, le Tiën 31,5 mm, poids 
brut total : 23,5 g. TTB 

	 Sylvester 3/M/4. � 5 000 / 6 000 €

191	 �Kim Khánh de 1re classe pour Français, au type 
de « L’Empereur du Grand Sud », en or repoussé 
et ciselé d’aspect plus archaïque. Cordon de 
suspension et pampilles de soie jaune, mauve, 
violette, verte et orange. 

	 74 x 44 mm, poids brut 17,1 g. TTB� 800 / 1 000 €

192	� Kim Khánh de 1re classe pour Français, au type 
de « L’Empereur du Grand Sud », en or repoussé 
et ciselé. Cordon de suspension et pampilles de 
soie jaune, orange et verte. 

	 77 x 44 mm, poids brut : 15,07 g
	 TTB à SUP � 800 / 1 000 €
	� La tradition familiale, transmise par la Maison Platt, mentionne 

que ce Kim Khánh aurait appartenu à Charles Maurras.

1900 (5 AVRIL), LA STANDARDISATION DE L’EMPEREUR THÀNH THÁI 

La forme des Kim Khánh s’uniformise et présente désormais un décor unique figurant deux dragons affrontés 
entourant une légende surmontée d’un astre flamboyant (motif préexistant sur les Khánh en jade de l’ère Thiệu Trị). 
Les variations de dimensions et de poids brut sont moins marquées que sous le système précédent. Apparait également 
sous ce règne puis sous celui de Duy Tân et de ses successeurs la dédicace anonyme ĐẠI NAM HOÀNG ĐẾ SẮC TỨ,  
signifiant « Accordé par l’Empereur du Grand Sud ». Cependant, deux systèmes d’insignes parallèles se mettent en 
place, un pour les Annamites, un pour les Européens, distingués par la formule figurée au revers du Khánh. 

Ceux attribués aux Annamites conservent les formules traditionnelles, rattachées à trois classes :  
- 1re classe BÁO NGÃI THÙ HUÂN, pour « Récompenser la fidélité, reconnaître l’action méritoire ». 
- 2e classe GIA THIỆN SANH NĂNG pour « Honorer la vertu, signaler par une marque d’honneur la compétence ». 
- 3e classe LAO NĂNG KHẢ THƯỞNG pour « Travail et compétence sont dignes de louanges » 
Mais des pièces individualisées subsistent, frappées notamment à l’occasion d’anniversaires.

Ceux remis aux Européens (essentiellement les Français) présentent simplement le nom de la distinction et la classe, 
sans les formules antérieures. Les classes sont indiquées par les chiffres un, deux et trois, figurés par une, deux et trois 
barres superposées. Cependant de rares exemplaires portent ces chiffres en grande écriture. Enfin la classe supérieure, 
dite « Grande classe » est figurée par le caractère ĐẠI, « grand ». 

187	 �Kim Khánh de 1re classe pour Annamites, ère 
Thành Thái (1889-1907), type de 1900 en or 
repoussé et ciselé, avec la formule BÁO NGÃI 
THÙ HUÂN, et sur l’autre face «  attribué par 
Thành Thái ». Cordon de suspension, fragments 
de pampilles en perles. 

	 81 x 50 mm, poids brut 19,44 g
	 TTB � 2 500 / 3 000 €

188	� Kim Khánh de 2e classe pour Annamites, ère 
Thành Thái (1889-1907), type de 1900 en or 
repoussé et ciselé, avec la formule GIA THIỆN 
SANH NĂNG, au revers «  attribué par Thành 
Thái ». Fragment de cordon. 

	 72 x 41 mm, poids brut : 11,17 g
	 TTB � 1 000 / 1 200 €

189	� Kim Khánh de 3e classe pour Annamites, ère 
Thành Thái (1889-1907), type de 1900 en or 
repoussé et ciselé, avec la formule LAO NĂNG 
KHẢ THƯỞNG, au revers « attribué par Thành 
Thái ». Cordon de suspension, pampilles de soie 
décolorées, jaune, verte et rouge. 

	 65 x 38 mm, poids brut : 9,7 g� 800 / 1 000 €
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198	 �Grand Khánh votif en argent ciselé de dragons 
affrontés, chaque face chargée des caractères DỆ 
NHẤT QUĂN CÔNG signifiant  «  Premier 
degré, duc de second rang ».

	 70 x 38 mm. TTB à SUP� 150 / 200 €

199	� Kim Khánh de 1re classe du modèle républicain, 
en métal doré, plaque de forme traditionnelle 
anépigraphe, ornée de deux dragons affrontés face 
à un bouquet de bambous devant deux rouleaux de 
lettrés ornés latéralement de swastikas. Cordons 
de suspension et pampilles de perles multicolores 
à franges de soie jaune. 

	 91 x 52 mm. TTB � 200 / 300 €
	� Cet ultime insigne du Kim Khánh, institué le 12 août 1957 

sous la présidence de Ngô Đình Diệm, était également 
divisé en 3 classes portées au cou se distinguant par leur 
taille, et une classe exceptionnelle portée en grand-croix à 
une écharpe jaune orangé.  

200	 �Kim Khánh de 3e classe du modèle républicain, 
en métal doré, plaque de forme traditionnelle 
anépigraphe, ornée de deux dragons affrontés face 
à un bouquet de bambous devant deux rouleaux de 
lettrés ornés latéralement de swastikas. Cordons 
de suspension et pampilles de perles multicolores 
à franges de soie violette. Dans l’écrin d’origine, 
le couvercle frappé aux symboles de la République 
du Vietnam. 

	 60 x 33 mm� 150 / 200 €

193	 �Kim Khánh de 1re classe pour Français, au type 
de « L’Empereur du Grand Sud », en or repoussé 
et ciselé. Cordon de suspension et pampilles de 
perles de verre multicolore. 

	 78 x 45 mm, poids brut : 15,5 g
	 TTB à SUP � 800 / 1 000 €

194	� Kim Khánh de 3e classe pour Français, au type 
de « L’Empereur du Grand Sud », en or repoussé 
et ciselé. Cordon de suspension et pampilles de 
soie jaune et verte.

	 67 x 37 mm, poids brut 9,3 g. TTB� 600 / 800 €

195	 �Diplôme pour un Kim Khánh de 3e classe, daté 
de la 3e année de l’ère Duy Tân, 11e mois, 20e jour  
(1er janvier 1910), entièrement calligraphié sur 
papier jaune semé d’or, décor de dragons, sceau 
impérial à l’encre rouge, avec sa traduction officielle 
au nom du sergent-major Paulet à Hué.

	 27,4 x 33,7 cm � 100 / 150 €
	 Voir son diplôme de Ngân Tiền sous le n° 38. 

196	 �Kim Khánh de 3e classe pour Français, au type de 
« L’Empereur du Grand Sud », en vermeil. Cordon 
de suspension et pampilles de perles de verre 
multicolore. Boite d’origine en cartonnage rouge, 
le couvercle frappé des caractères KIM KHÁNH, 
signée de la maison Xuan-Quams à Hué. 

	 70 x 38 mm. TTB à SUP � 400 / 600 €
	� Provenance : R. P. Georges Lefas (1906-2002), missionnaire 

au Vietnam de 1937 à 1975. 

197	 �Kim Khánh de 3e classe pour Français, au type 
de « L’Empereur du Grand Sud », en or repoussé 
et ciselé. Suspension par barrette à boules, courtes 
pampilles, vertes, violettes et jaune. 

	 66 x 39mm, poids brut : 11,1 g
	 TTB à SUP� 600 / 800 €
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202	� Ngợc Khánh d’anniversaire en jade blanc 
translucide de forme archaïque à décor gravé de 
dragons et des formules NHÂN TƯ GIẢ THỌ 
signifiant « vertu d’humanité et de bienveillance 
à celui qui est avance en âge  » et PHÚ THỌ 
KHẢNG NINH, pour « richesse et longévité, 
santé et tranquillité d’âme ». 

	 78 x 43 mm. TTB � 600 / 800 €
	� Provenance : collection Ho-Dinh-Xuan, vente Loudmer 

à Drouot, 12 décembre 1996, n°195.

203	 �Boîte de Kim Khánh, en bois exotique gravé 
sur le couvercle des inscriptions ocrées signifiant 
« Ère de l’Empereur Khải Định – Kim Khánh 
de grande classe », l’intérieur recouvert de tissus 
vert avec l’emplacement du Khánh. 

	 165 x 95 mm� 80 / 120 €

204	 �Boîte de Kim Khánh, en bois laqué noir, le 
couvercle orné du chiffre de l’Empereur Bảo 
Đại sur un dragon surmontant les inscriptions 
signifiant « Kim Khánh de 1re classe », intérieur 
doré, fermeture par deux cordons de soie jaune à 
glands frangés. 

	 140 x 100 x 35 mm� 80 / 120 €

205	 �Diplôme pour un Kim Khánh de 2e classe, daté 
de la 16e année de l’ère Thành Thái, 5e mois,  
4e jour (17 juin 1904), entièrement calligraphié 
sur papier jaune semé d’or, décor de dragons, 
sceau impérial à l’encre rouge, avec sa traduction 
officielle au nom de M. Samson, journaliste. 

	 28,5 x 32 cm� 100 / 150 €

206	 �Diplôme pour un Kim Khánh du modèle 
impérial bilingue gravé à décor de dragons, 
sommé d’un Khánh, attribuant un Kim 
Khánh de 2e classe à M. Thiriot, garde-général 
hors classe des forêts du Tonkin, daté de la 
2e année, 8e mois, 21e jour de l’ère Bảo Đại,  
(16 septembre 1927), sceau impérial à l’encre rouge. 

	 40 x 53,5 cm� 120 / 150 €

201	� Groupe encadré comprenant un petit Ngợc Khánh 
d’anniversaire en jade blanc translucide de forme 
archaïque, orné de formules peintes à l’or NHÂN 
TƯ GIẢ THỌ signifiant «  vertu d’humanité et de 
bienveillance à celui qui est avance en âge » et GIẢNG 
TIN TU MỤC pour « en faisant régner la confiance, 
assurer la concorde  », cordon de suspension et 
pampilles de perles de verre multicolore  ; avec une 
chaînette de gala ornée de quatre réductions, une 
médaille du Tonkin, un chevalier du Mérite agricole, 
un officier du Dragon d’Annam et un chevalier de 
l’Ordre royal du Cambodge. 

	 Le Khánh 60 x 35 mm. TTB � 800 / 1 000 €
	� Ce Khánh en jade est vraisemblablement un Khánh d’anniversaire 

remis dans le dernier quart du XIXe siècle, la formule GIẢNG 
TIN TU MỤC est en effet reprise dans les Khánh de grande 
classe sous Tự Đức et Đồng Khánh. 
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KIM BÀI 

Au long de la IIIe République, vingt-quatre hauts fonctionnaires 
coloniaux français ont reçu des titres nobiliaires annamites 
symbolisés par un Bài en or. Parmi eux, onze ont reçu le titre de 
VƯƠNG, prince, deux sont présentés ici, celui du Résident général 
Rheinart et celui de l’amiral Decoux. Voir l’article de Francis Lepage,  
in Bulletin des amis du vieux Hué, 1943.

207	� Kim Bài de Prince de second rang protecteur du Royaume 
du Résident général Rheinart, 1889. Plaquette en or ciselé 
à décor de deux dragons affrontés dans les nuées autour 
d’un astre flamboyant, au centre d’avers, les caractères 
LẠNG QUỐC QUẬN VƯƠNG signifiant «  Prince de 
second rang protecteur du Royaume », au revers, THÀNH 
THÁI TẤN BIỂU, signifiant « l’Empereur a promu par un 
document officiel ». Cordon de suspension, nœud annamite 
à trois franges de perles de corail. 

	 94 x 78 x 48 mm, poids brut : 41,34 g
	 TTB à SUP � 18 000 / 20 000 €
	� Cette plaquette a été accordée au Résident général Pierre Paul Rheinart 

le 21 avril 1889 par l’Empereur THÀNH THÁI. 
	� Provenance : 
	� Collection Henri Blanc, vente Audap à Drouot, 30 et 31 mars 1990, 

n°105. 

Revers
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209	 �Kim Bài de Régent de l’Empire du Gouverneur 
général de Lannessan, 1893. Plaquette en or 
ciselé à décor de Giao, dragon sans cornes en 
forme de fleurs, figurant sur l’avers en écriture 
courante ĐẠI NAM PHỤ CHÁNH ĐẠI THẰN 
signifiant «  Grand mandarin, Régent du grand 
Annam », au revers, en écriture ancienne VỊ TẠI 
PHỤ CHÁNH CHƯ THẦN CHI THƯỢNG 
pour « au-dessus de tous les Régents ». Cordon de 
suspension à franges.

	 83 x 66 x 44 mm, poids brut : 22,1 g. TTB à SUP 
� 12 000 / 14 000 €
	� Unique dans sa titulature de Régent, cette plaquette l’est 

également par ses caractères sigillaires gravés au revers. 
Elle a été remise au Gouverneur général Jean-Marie de 
Lannessan en mai 1893 par l’Empereur Thành Thái afin 
que celui-ci puisse assister aux réunions du Conseil de 
Régence avec un rang prééminent sur les quatre autres 
membres du Conseil. 

	� Provenance : collection André Salles, vente Carpentier et 
Couturier à Drouot, 1er et 2 juillet 1929, n° 644. 

	� Voir les deux communications publiées à son sujet dans 
le Bulletin des amis du vieux Hué  : celle de M. Salles en 
octobre-novembre 1920 et celle de Francis Lepage dans 
celui d’octobre-novembre 1943.

208	 �Kim Bài de Prince protecteur du Royaume de 
l’amiral Decoux, 1943. Plaquette en or ciselé à 
décor de clefs chinoises encadrant trois dragons 
dans des nuées, surmontant une rivière d’où 
jaillissent deux carpes, au centre, les caractères 
PHÒ QUỐC VƠNG, signifiant «  Prince 
protecteur du Royaume  », au revers BẢO ĐẠI 
SẮC TẶNG, pour « accordé par Bảo Đại », Tam-
son orné d’un astre flamboyant percé. Fragment 
de cordon de suspension en or tressé. 

	 91 x 68 x 46 mm, poids brut : 31,5 g. TTB à SUP 
� 12 000 / 14 000 €
	� Cette plaquette a été accordée à l’amiral Jean Decoux, 

gouverneur général de l’Indochine française par 
l’Empereur Bảo Đại à Dalat, le 23 juin 1943. Il est l’ultime 
gouverneur français à qui l’Empereur a octroyé un titre 
nobiliaire et la plaquette d’or correspondante. 

	� Provenance : Hôtel des Ventes de Chartrons, Mes Blanchy 
et Lacombe, Bordeaux, vente du 8 juillet 2020 n°58. 208
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210	� Kim Bài de Gouverneur général de l’ère Duy Tân 
(1907-1916). Plaquette en or ciselé à décor de clefs 
chinoises encadrant trois dragons dans des nuées, 
surmontant une rivière d’où jaillissent deux carpes, 
au centre, les caractères TOÀN QUYỀN ĐẠI 
THẦN signifiant « Tout-puissant haut Dignitaire » 
(formule propre aux Gouverneurs généraux), au 
revers DUY TÂN ÂN TĂNG pour «  accordé par 
bienfait de Duy Tân  », Tam-son orné d’un astre 
flamboyant percé. 

	 90,5 x 71 x 46 mm, poids brut 44,69 g
	 TTB à SUP � 12 000 / 14 000 €
	� Duy Tân ayant régné du 3 septembre 1907 au 13 mai 1916, 

seuls quatre Gouverneurs généraux effectifs peuvent avoir 
reçu ce Kim Bài, MM. Antony Klobukowski (septembre 
1908 à janvier 1910), Paul Louis Luce (février à novembre 
1911), Albert Sarraut (novembre 1911 à janvier 1914) et Ernest 
Roume (avril 1915 à mai 1916).

211	 �Diplôme de Kim Bài accordé par l’Empereur Duy 
Tân au général Piel, commandant supérieur en 
Indochine à l’occasion de son départ, daté de la 2e 
année, 9e mois, 19e jour de l’ère Duy Tân (octobre 
1908), entièrement calligraphié sur papier jaune semé 
d’or, décor de dragons, sceau impérial à l’encre rouge, 
deux pages en papier jaune semé d’or décoré d’un 
grand dragon de face sont rapportées latéralement 
pour former un livret. 

	 29 x 64 cm� 500 / 600 €

212	 �Kim Bài de membre du Conseil secret, CƠ MẬT. 
Plaquette en vermeil ciselé à décor de clefs 
chinoises encadrant trois dragons dans des nuées, 
surmontant une rivière, au centre les caractères 
CƠ MẬT ĐẠI THẦN signifiant «  Conseil du Cơ 
Mật haut Dignitaire  », au revers SẮC TỨ pour 
«  L’Empereur accorde par décret impérial  ». Tam-
son orné d’un astre flamboyant, percé au-dessus.

	 85 x 67 x 44,5 mm, poids brut 12,76 g
	 TTB � 1 500 / 2 000 €
	� Provenance  : collection Ho-Dinh-Xuan, vente Loudmer à 

Drouot, 12 décembre 1996, n°166.
	� Une plaquette très similaire présentant également les seuls 

caractères SẮC TỨ sans indication du nom de l’Empereur 
figure dans l’article de Sogny du Bulletin des amis du vieux 
Hué n° 3 de 1926. Il est attribué au duc de Tuyen, frère de 
l’Empereur Thành Thái, suggérant que cette plaquette 
daterait du même règne. 
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214	� Kim Bài de Duc de second rang, Prince héritier 
présomptif. Plaquette en vermeil ciselé à décor 
de clefs chinoises encadrant deux phénix dans des 
nuées, au centre, les caractères QUÂN CÔNG 
HOÀNG THÁI TỬ signifiant « Duc de second 
rang, prince héritier présomptif », au revers TAM 
VỊ PHỤ QUỐC pour « Ministre d’État, 3e rang », 
Tam-son décoré d’un astre flamboyant dans des 
nuées, percé. 

	 92,5 x 69 x 47 mm, poids brut : 28,45 g
	 TTB � 800 / 1 200 €
	� Décor atypique pour ce type de plaquette où des phénix 

ont remplacé les traditionnels dragons.

213	� Kim Bài de membre de la Famille royale, ère 
Thành Thái (1888-1907). Plaquette en vermeil 
orné à l’avers d’un décor végétal anglé d’étoiles sur 
fond losangé, animé d’un oiseau et d’un cerf, au 
centre la formule THÂN HIỀN TRÙNG HẬU 
signifiant « Parenté, dignitaire de rang royal », au 
revers, décor classique de clefs chinoises encadrant 
trois dragons dans des nuées, surmontant une 
rivière d’où jaillissent deux carpes, au centre 
la formule signifiant «  ère de Thành Thái  »,  
Tam-son décoré d’un astre flamboyant dans des 
nuées, percé. 

	 97 x 71 x 49 mm, poids brut : 18,7 g
	 B à TB � 800 / 1 200 €
	� Provenance : collection Ho-Dinh-Xuan, vente Loudmer à 

Drouot, 12 décembre 1996, n°165. 
	� Cette plaquette ayant malheureusement perdu son aspect 

doré caractéristique, elle serait à redorer selon la méthode 
traditionnelle au « jaune d’œuf ». 
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KIM BỘI

215	� Kim Bội de l’ère Thành Thái (1889-1907). Bội en vermeil ciselé de forme 
rectangulaire, la base et le sommet chantournés et ornés de volutes, décor 
floral aux deux phénix encadrant un cartouche chargé des caractères 
QUỲNH DAO VĨNH HẢO signifiant «  éternelle beauté du jade 
précieux », au revers THÀNH THÁI SẮC TỨ pour « accordé par Thành 
Thái ». Percé, anneau de suspension. 

	 67 x 46 mm, poids brut : 16,04 g. TTB � 400 / 600 €
	� Curieuse variante de décor traité dans le style Art déco colonial. 

216	� Kim Bội de 6 Tiền de l’ère Duy Tân (1907-1916). Bội en or repoussé et 
ciselé de forme ovale légèrement chantourné, à décor de deux phénix 
affrontés surmontés d’un astre flamboyant, encadrant un cartouche 
chargé de la formule QUỲNH DAO VĨNH HẢO signifiant « éternelle 
beauté du jade précieux », au revers DUY TÂN NIÊN TẠO pour « ère 
Duy Tân ». Pampille rouge postérieure. 

	 64 x 47,5 mm, poids brut 15,55 g
	 TTB � 800 / 1 200 €

217	 �Diplôme pour un Kim Bội daté de la 7e année, 7e mois, 6e jour de l’ère 
Duy Tân (13 septembre 1913), entièrement calligraphié sur papier jaune 
à décor argenté de dragon, carpes et nuées, cadre orné de dragons 
affrontés devant un Khánh, sceau impérial à l’encre rouge. Déchirure 
et manque au coin inférieur droit. 

	 41 x 52 cm � 80 / 120 €
	� Ce diplôme, délicat à traduire, semble être destiné à une bonzesse. 

218	� Diplôme pour un Kim Bội de 1re classe, daté de la 1re année, 4e mois, 
23e jour de l’ère Khải Định (13 juin 1916), entièrement calligraphié 
sur papier jaune, cadre orné de dragons argentés affrontés et d’astres 
flamboyants, grand sceau impérial à l’encre rouge et quatre petits 
sceaux. Petits trous, déchirure et manque au coin inférieur droit.  

	 34,5 x 48 cm� 80 / 120 €

219	 �Diplôme pour un Bội impérial en jade, daté de la 4e année, 5e mois,  
7e jour de l’ère KhẢi Định (23 juin 1919), entièrement calligraphié sur 
papier jaune, cadre orné de dragons affrontés et d’astres flamboyants, 
grand sceau impérial à l’encre rouge et six petits sceaux.

	 28,5 x 34,5 cm� 100 / 150 €
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BÀI de FONCTIONS OFFICIELLES (2e partie)

BÀI DE MANDARINS MILITAIRES
	  

220	� Bài de récompense militaire. Plaquette en argent découpé et ciselé à décor 
de clefs chinoises, caractères THƯỚNG CÔNG, le revers gravé au poinçon de 
caractères correspondant généralement au poids brut. Forte oxydation. 

	 76 x 59 x 45 mm, poids brut : 16,1 g. TB à TTB� 300 / 400 €
	� Désiré Lacroix décrit une plaque en argent de même type portant THƯỚNG CÔNG pour 

« Récompense au mérite », et sur l’autre face « Fait la 2e année de Thieu-Tri ». In Numismatique 
annamite. Ménard Legros Imp. Saigon 1900. Planche 37.

221	� Bài de récompense militaire, ère Đồng Khánh (1885-1889). Plaquette en 
argent découpé et ciselé à décor de clefs chinoises, caractères THƯỚNG CÔNG 
signifiant « récompense au mérite » et, plus petits au-dessus, NGỮ TIÊN pour 
« en présence de Sa Majesté », le revers gravé au poinçon de la formule « Fait 
sous le règne de Đồng Khánh » et de probables indications de poids brut (5). 

	 79 x 61 x 47 mm, poids brut : 16,1 g. TTB� 400 / 500 €

222	 �Bài de récompense militaire. Plaquette en laiton découpé et ciselé à décor de clefs 
chinoises, caractères THƯỚNG CÔNG, le revers gravé au poinçon de caractères 
correspondant généralement au poids brut. Petit cordon de suspension et nœud de 
passementerie à pampilles de soie dorée, orange, verte, violette et jaune. 

	 77,5 x 58 x 45 mm. TTB� 200 / 300 €

223	 �Bài de mandarin militaire de la Province de QUẢNG TRỊ - PHÓ ĐỘI. 
Plaquette en ivoire découpé et liseré, caractères gravés et ocrés. Ocre disparu.

	 78 x 55 x 33 mm, poids brut : 15,38 g � 150 / 200 €
	� Le titulaire de ce Bài, commandant adjoint de la province de Quảng Trị, située au nord de 

Hué, aurait été décoré de la Légion d’honneur.

224	 �Bài de général commandant la milice de la province de la capitale de l’État, 
KINH THÀNH - ĐỀ ĐỐC. Plaquette en ivoire découpé et liseré, l’avers gravé de 
caractères anciennement ocrés, le revers d’un paysage traditionnel figurant un pin 
devant une montagne dans les nuées, partiellement coloré. Le Tam-son arasé. 

	 65 x 40 mm, poids brut : 14,80 g� 150 / 200 €

225	� Bài de mandarin militaire en retraite, cumulant les grades de CẮM BINH 
SUẰT ĐỘI - HU TRÍ et de TINH BINH CHÁNH ĐỘI. Plaquette de 
mandarin militaire du 5e degré, 2e classe, en ivoire découpé et liseré, les caractères 
gravés et ocrés à l’avers, peint sur le revers. Peinture en partie effacée. 

	 82 x 60 x 36 mm, poids brut : 21,81 g� 150 / 200 €

226	 �Bài de mandarin militaire en retraite, NGOAN BINH - TRÍ SỰ. Grande 
plaquette en ivoire découpé et liseré, caractères gravés et ocrés signifiant « soldat 
habile démissionnaire ». Patinée. 

	 92 x 64 x 38 mm, poids brut : 33,40 g� 150 / 200 €

227	 �Bài de mandarin militaire, capitaine attaché au Palais, SUẰT ĐỘI. Petite 
plaquette en ivoire découpé et liseré, caractères gravés et ocrés. Tachée au verso. 

	 60 x 44 x 21 mm, poids brut : 8,43 g� 150 / 200 €
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BÀI de SERVANTES ATTACHÉES aux TEMPLES

228	 �Bài de desservante des Palais et Tombeaux impériaux,  
LỊNH NHÓN. Grande plaquette en ivoire 
découpé, la bordure gravée sur les deux faces de clefs 
chinoises ocrées, sur l’avers la formule signifiant 
«  ce qui est vertueux  ». Cordon de suspension et 
passementerie de soie à quatre pampilles verte, 
violette, jaune et orange, suspendues à un motif 
trilobé découpé dans la plaquette. 

	 90 x 61 x 46 mm, poids brut : 21,67 g� 150 / 200 €

229	 �Bài de desservante du Palais de la Longévité, 
ĐINH THỌ QUAN. Grande plaquette en ivoire 
découpé, la bordure gravée sur les deux faces de 
clefs chinoises et de caractères ocrés, au revers 
THUNG SỰ signifiant « en fonction, consacré à », 
 en dessous un motif en demi-cercle percé de trous, 
permettait le passage de pampilles disparues. 

	 84 x 62 x 47 mm, poids brut : 19,77 g� 150 / 200 €

230	 �Carte postale d’une gardienne du tombeau de 
l’Empereur MINH MẠNG, portant un Bài à 
l’inscription lisible  THUNG SỰ signifiant «  En 
fonction ». 

	 14,2 x 9,2 cm� 40 / 60 €

231	 �Bài de desservante des Palais et Tombeaux impériaux,  
THUNG SỰ. Plaquette en ivoire découpé et liseré, 
caractères gravés et ocrés signifiant «  en fonction, 
consacré à », figure bouddhique imprimée au revers. 
Ocre partiellement disparu. 

	 82 x 62 x 33 mm, poids brut : 11,39 g� 150 / 200 €

232	 �Bài de desservante du Palais de la Longévité, 
ĐINH THỌ QUAN. Plaquette en ivoire découpé 
et liseré, caractères gravés et ocrés.

	 79 x 57 x 33 mm, poids brut : 12,56 g� 150 / 200 €

233	� Bài de desservante du Palais de la Longévité, 
ĐINH THỌ QUAN. Plaquette en ivoire 
découpé et liseré, caractères gravés et ocrés, figure 
bouddhique imprimée au revers. Ocre parcellaire. 

	 76 x 55 x 37 mm, poids brut : 10,29 g� 150 / 200 €

234	 �Bài de desservante du Palais de la Longévité, 
ĐINH THỌ QUAN. Petite plaquette en ivoire 
découpé et liseré, caractères gravés et ocrés.

	 61 x 44 x 29 mm, poids brut : 8,84 g� 150 / 200 €

235	 �Bài de desservante du Palais, LỊNH BÀI. 
Plaquette en ivoire découpé et liseré, caractères 
gravés et ocrés signifiant « porteur de la marque ». 
Traduction manuscrite au verso. 

	 74 x 54 x 33 mm, poids brut : 17,47 g� 150 / 200 €

236	 �Bài de desservante du Palais, LỊNH BÀI. 
Plaquette en ivoire découpé et liseré, caractères 
gravés et ocrés (variante «  de rang  »). Nœud 
annamite doré. 

	 83 x 62 x 39 mm, poids brut : 19,34 g� 150 / 200 €

Mandarins et servantes des Palais impériaux (lot 273)
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242	 �Bài des cinq honorables vieillards, NGŨ 
VỊ TỒNG ÔNG. Plaquette en ivoire découpé et 
liseré, caractères gravés et ocrés, anciennement 
recouverts d’une garniture métallique (orifices de 
fixation sur les caractères). 

	 68 x 51 x 33 mm, poids brut : 11,15 g� 150 / 200 €

243	 �Bài des cinq honorables vieillards, NGŨ VỊ 
TỒNG ÔNG. Plaquette en ivoire découpé et liseré, 
caractères gravés et ocrés sur les deux faces, au 
revers une formule laudative encadrée d’un phénix 
et d’un dragon. Petites taches sur le Tam-son. 

	 75 x 54 x 34 mm, poids brut : 17,13 g� 150 / 200 €

 
BÀI de CHEFS de VILLAGE

	  
Les Bài de ces notables de villages, hameaux et lieux-
dits, sont souvent rencontrés à l’état de «  pièces de 
fouilles », ces modestes édiles locaux ayant été la cible 
privilégiée et facile des Viet Minh. 
	  
244	� Bài de notable, HƯƠNG BẢN, du village « du 

Génie du Torrent  », TIÊN KHÊ XÃ. Plaquette 
en alliage métallique cuivreux, découpé et gravé 
de caractères ocrés. 

	 69 x 50 x 28 mm. B à TB � 60 / 80 €

245	 �Bài de notable, HƯƠNG BẢN, du village « de 
l’excellente Tour de l’Ile », MỸ PHONG CHÂU. 
Plaquette en alliage métallique cuivreux, découpé 
et gravé de caractères ocrés. 

	 70 x 51 x 28 mm. TB� 60 / 80 €

246	 �Bài de notable, HƯƠNG BẢN, de la commune 
«  des Nuées honorables  », VÂN ĐÔNG XÃ. 
Plaquette en alliage métallique cuivreux, découpé 
et gravé de caractères ocrés. Concrétions. 

	 71 x 52 x 28 mm. B à TB � 60 / 80 €

247	 �Bài de notable de village, HƯƠNG BẢN, du 
village « de la belle Branche cadette », MỸ THỨ 
XÃ. Plaquette en alliage métallique cuivreux, 
découpé et gravé de caractères ocrés. Forte patine 
de fouille. 

	 69 x 51 x 27 mm. B à TB � 60 / 80 €

248	 �Bài de fonctionnaire en charge de la collecte du 
sel, ĐỆ NGŨ DIÊM VỰC THUẬT LAM. Plaquette 
en alliage métallique cuivreux, découpé et gravé de 
caractères ocrés. 

	 78 x 65 x 33 mm. TB� 60 / 80 €

249	 �Bài villageois, THÍCH THỊ. Petite plaquette 
en ivoire découpé et liseré, caractères gravés et 
ocrés signifiant « alliance village ».

	 58 x 42 x 27 mm, poids brut : 8,37 g � 80 / 120 €

BÀI de MAGISTRATS
	  
237	 �Bài de magistrat du tribunal du 1er degré, SƠ 

CẮP TÒA THẤM PHÁN, de la Province de HÁI 
DUONG. Plaquette en ivoire découpé et liseré, 
caractères gravés et ocrés. Ocre pratiquement disparu. 

	 79 x 56 x 35 mm, poids brut : 18,97 g� 150 / 200 €

238	 �Bài de juge provincial, ÁN SÁT TƯ de la province 
de BẮC GIANG, mandarin du 3e degré, 2e classe. 
Plaquette en ivoire découpé et liseré, caractères 
gravés et ocrés. Ocre disparu. 

	 71 x 55 x 33 mm, poids brut : 13,50 g� 150 / 200 €

239	� Bài de magistrat, THẨM PHÁN de la province 
de NAM ĐỊNH (Sud d’Hanoï). Plaquette en 
ivoire découpé et liseré, caractères gravés et 
ocrés signifiant «  juger une affaire ». Cordon de 
suspension violet frangé, nœud de passementerie 
de soie dorée, orange et verte.  

	 77 x 56 x 36 mm, poids brut : 29,45 g� 150 / 200 €

240	� Bài de professeur de littérature de la ville 
de QUẢNG UYÊN (District de CAO BẰNG, 
Haut-Tonkin). Plaquette en ivoire découpé et 
liseré, caractères gravés et ocrés sur les deux 
faces, ceux du revers signifiant « Élevé, pacifique, 
examiner et étudier ». Ocre atténué sur une face. 

	 82 x 58 x 35 mm, poids brut : 24,66 g � 150 / 200 €
	� Le titre de HUẤN ĐẠO désignait un «  professeur de 

littérature dans une ville de troisième ordre ». 

 
BÀI LIÉS au CULTE des QUATRE PALAIS

	  
Culte des esprits, en marge du Bouddhisme, non hiérarchisé,  
rendant hommage aux mânes des Quatre Palais, ou 
Saintes Mères, présidés par la déesse-mère suprême Dau-
Mau (Royaumes du ciel, des montagnes, de l’eau et de la 
terre). Y sont rattachés les « Cinq honorables vieillards »,  
NGŨ VỊ TỒNG ÔNG, Seigneurs ou héros, déités 
inférieures de la religion des Quatre Palais, subordonnés aux 
déesses. Curieuse survivance de pratiques médiumniques 
locales, incluant des rituels de possession. Étonnement, le 
Temple des Cinq Mandarins de Hanoï leur associe la figure  
d’Ho-Chi-Min !
	  
241	 �Bài des cinq honorables vieillards, NGŨ 

VỊ TỒNG ÔNG. Plaquette en ivoire découpé et 
liseré, cerclé d’argent, caractères gravés et ocrés 
sur les deux faces, au revers une formule laudative. 
Trous du Tam-son ornée d’une fleur en argent, 
suspension par chaînette et anneau. 

	 76 x 55 x 35 mm, poids : 24,28 g� 150 / 200 €
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250	 �Lot de quatre Bài, plaquettes en ivoire découpé et liseré, caractères gravés 
et ocrés  : une de ministre, TỄ TƯỚNG, variante du titre d’un ministre au  
XVIIIe siècle (60 x 47 x 23 mm)  ;  deux d’attaché à un palais administratif,  
TRI ĐÂU KHAO ĐÌNH ĐƯỜNG (98 x 72 x 37 mm et 75 x 58 x 27 mm)  ;  
une votive, ĐÀO TỨ KHU (63 x 48 x 27 mm).

	 Poids brut du lot : 53,43 g� 200 / 250 €

251	 �Lot de quatre Bài, plaquettes en ivoire découpé et liseré, caractères gravés 
et ocrés  : une d’administrateur TƯỚNG VŨ ĐANG ĐỘNG (90 x 69 x 33 
mm) ; une d’administrateur (pharmacie), LÝ THƯỢNG DƯỢC CỤC MẠNH  
(76 x 58 x 26 mm) ; une votive, LÝ ĐẠI LAI, signifiant « Attirer les bienfaits »  
(59 x 45 x 23 mm) ; une d’administrateur, TRƯỠNG ĐÀO KẾ, signifiant « Mettre 
en ordre, trouver, documents » (55 x 43 x 20 mm).

	 Poids brut du lot : 55,40 g� 300 / 400 €

252	� Lot de quatre Bài, plaquettes en ivoire découpé et liseré, caractères gravés et 
ocrés  : une d’administrateur provincial, ĐỒNG NAI (85 x 64 x 31 mm)  ; une 
d’aîné de famille princière, PHÒNG (TRƯỚNG), d’après Sogny « Avoir le titre 
de Phòng trường autorise le port de la plaquette », petit cordon de suspension 
(77 x 56 x 34 mm) ; une votive, NHẤT THẬP TOÁN, suspension par anneau 
métallique (28 x 15 mm)  ; une d’attaché à un Temple, ĐƯỜNG MINH PHÚ  
(83 x 62 x 33 mm). 

	 Poids brut du lot : 64,70 g� 300 / 400 €

253	 �Lot de quatre Bài, plaquettes en ivoire découpé et liseré, caractères gravés et 
ocrés : une du Temple du perpétuel Bonheur, VĨNH LỤC (82 x 58 x 35 mm) ;  
une de desservant du Temple, CUNG NHẬP LÊ - TÙ GIÁ M THỦ, petit 
cordon de suspension (77 x 55 x 33 mm)  ; deux votives, une aux caractères  
LÝ DỤ MẠNH (49 x 36 x 22 mm) et une nominative, THÁI CONG - 
NGUYỄN LƯƠNG LINH (76 x 59 x 24 mm). 

	 Poids brut du lot : 42,4 g� 300 / 400 €

254	� Lot de quatre Bài, plaquettes en ivoire découpé et liseré, caractères gravés 
et ocrés  : une de QUANG LỘC TỰ KHANH, Président du département 
des Sacrifices, mandarin 3e degré 2e classe, figure bouddhique imprimée 
au revers, Tam-son très découpé (88 x 66 x 33 mm)  ; trois votives, une aux 
caractères TRICH MẠO HUỆ (56 x 43 x 23 mm), une aux caractères TIÈN 
PHÚC QUAN signifiant «  Faveur céleste  » (52 x 40 x 21 mm), une aux 
caractères ĐINH THÔNG TÀ BẲO pour « Protéger des influences néfastes »  
(69 x 55 x 17 mm).

	 Poids brut du lot : 42,68 g� 300 / 400 €

255	� Lot de quatre Bài, plaquettes en ivoire découpé et liseré, caractères gravés 
et ocrés  : une administration, ĐỒNG NAI (85 x 64 x 31 mm)  ; une branche 
de famille royale, VƯƠNG GIA TẠO (50 x 40 x 20 mm)  ; deux votives, une 
aux caractères HỒ KHAO BÌNH signifiant «  Honorable Pacifique  », reste 
de cordon (54 x 41 x 23 mm)  ; une aux caractères TRIỆU CHI KHIÊM  
(58 x 44 x 24 mm). 

	 Poids brut du lot : 33,84 g� 300 / 400 €
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258	 �Bài de membre de la Chambre des Représentants 
du Peuple du Tonkin 1935-1936, médaillon ovale en 
argent à décor de dragons affrontés, légende française 
à l’avers, annamite au revers, bélière cassée, percée  
en bas. 

	 56 x 38,5 mm, poids brut : 13,27 g
	 TB à TTB � 300 / 400 €

259	 �Bài de membre de la Chambre des Représentants  
du Peuple du Tonkin, médaillon ovale en argent 
à décor de dragons affrontés, légende française à 
l’avers, annamite au revers, bélière, anneau, percée 
en bas. À l’avers le cartouche central indiquant le 
millésime a été découpé, permettant sans doute de 
porter ce Bài lors des sessions suivantes.

	 58,5 x 39 mm, poids brut : 11,42 g 
	 B � 150 / 200 €

BÀI MÉTALLIQUES

256	 �Bài d’inspecteur délégué selon les ordres de 
l’Empereur, grande et lourde plaque coulée en 
alliage de plomb, figurant des dragons affrontés 
sur une face, des fleurs sur l’autre, texte en 
caractères chinois signifiant «  Représentant de 
l’Empereur QUIAN LONG » (1736-1796). 

	 90 x 60 mm, poids brut : 330 g
	 Fonte probablement postérieure. � 100 / 150 €
	� Ce rapprochant de la calligraphie annamite (caractères 

DU et TRAM), cette pièce pourrait être contemporaine de 
la révolte des Tay Son et de l’exil de la reine mère en Chine 
(dynastie Lê), avec l’intervention chinoise au Tonkin en 
1788 & 1789 (voir Schroeder, Études annamites, p. 70). 

257	� Bài de membre de la chambre consultative 
indigène du Tonkin, 1923-1924-1925, plaquette 
rectangulaire en argent à décor de laurier, légende 
française à l’avers, annamite au revers, bélière, 
anneau. 

	 52 x 37 mm, poids brut : 24,58 g
	 TB à TTB � 300 / 400 €
	� Sogny, Bulletin des Amis du Vieux Hué, 1926, pl. XV, 

repris dans Sylvester 6/H/2. 
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265	� Français décorés, lot de quatre photographies : 
un civil décoré de la Légion d’honneur, de l’ordre 
royal du Cambodge et du Dragon d’Annam, de 
deux médailles d’honneur et d’un Kim Khánh, 
datée 1922, 7,4 x 5,3 cm ; un inspecteur de 3e classe 
de la Garde civile indigène portant un petit Khánh, 
un Tiền, le dragon d’Annam, l’ordre royal du 
Cambodge et une médaille non officielle, cliché 
Perrot à Creil, photo carte de visite, 10,1 x 6,4 cm, 
découpée dans le haut  ; un probable Commis de 
résidence, porteur de deux Tiền, dont un de grande 
classe, le dragon d’Annam et l’ordre royal du 
Cambodge, cliché Faucher à Tulle, photo carte de 
visite, 10,5 x 6,4 cm ; un commandant d’infanterie 
de Marine portant un Kim Khánh, l’ordre royal 
du Cambodge, la Légion d’honneur, le Dragon 
d’Annam et la Médaille coloniale, photographie sur 
carte postale, 13,8 x 8,8 cm. � 60 / 80 €

266	 �Lot de neuf cartes postales par Dieulefils 
à Hanoï, toutes signées sauf une  : Les frères de 
l’empereur THÀNH THÁI, TUYÊN HÓA 
CÔNG porteur d’un Khánh en jade (et du Kim 
Bài reproduit dans Sogny 1926 pl. XIII), BAO 
KHIEM et BAO LOI, avec leur Bài en or  ; le 
Président du conseil des ministres  ; portant Kim 
Bài, Kim Khánh, officier de la Légion d’honneur 
et Mérite indochinois  ; deux conseillers du roi 
portant Bài  ; le grand Chambellan portant Bài et 
Khánh  ; le Tông Dôc (vice-roi, gouverneur d’une 
grande province) Thanh Hoa avec Bài portant les 
inscriptions sur sa plaquette de fonction  : Thanh 
Hoa (clair enseignement) Tông Dôc (vice-roi) ; un 
mandarin d’Hanoï et sa femme (portant le torque 
traditionnel)  ; un médecin aux grands ongles  
à Hanoï ; deux cartes de pirates capturés en 1886 à 
Ba Dinh. � 80 / 120 €

PHOTOS - DOCUMENTS - LIVRES

260	� Le prince Bảo Long, grande photographie studio 
du fils aîné de l’Empereur Bảo Đại, portant un Kim 
Bài et un grand Kim Khánh. Le Kim Bài semble être 
celui d’héritier présomptif vendu sous le n°135. 

	 29,2 x 23 cm� 80 / 120 €
	 Voir la reproduction page 42

261	� L’Impératrice Nam Phương et le prince Bảo Long, 
lot de trois photographies : une photographie 
studio du prince Bảo Long avec sa mère, 
l’impératrice Nam Phương, accidents, 23 x 17,5 
cm ; une photo de presse, US NAVY du prince Bảo 
Long à bord du porte-avion USS Oriskany en 1951, 
25 x 20,5 cm ; une photo de presse de l’impératrice 
Nam Phương assise, collée sur carton, datée de 
janvier 1946, 11,1 x 8 cm. � 80 / 100 €

	 Voir la reproduction page 43

262	� Trois Princes, photographie studio de trois 
enfants de l’Empereur Bảo ĐẠi  : les princesses 
Phương Liên et Phương Dung et le prince Bảo 
Thắng. Les princesses arborent les Bài féminins 
de la présente vente (n°140 et n°141), le prince un 
Kim Khánh. Petits trous angulaires et déchirures. 

	 22,5 x 18 cm � 60 / 80 €
	 Voir la reproduction page 44

263	� Annamites décorés, lot de deux photographies : 
une photographie studio d’un mandarin portant un 
Bài, le Dragon d’Annam et une Médaille d’honneur, 
14,8 x 10,2 cm ; une photographie collée sur carton 
d’un sous-officier de tirailleurs annamites portant 
un Kim Khánh et cinq médailles (d’honneur, 
militaire, du Tonkin, coloniale et Dragon d’Annam). 

	 12,8 x 5,9 cm� 80 / 100 €

264	� Le lieutenant-colonel Bertrand du 1er Régiment 
étranger, photographie le présentant en uniforme, 
abondamment décoré, arborant notamment un 
important Kim Tiền « Réunion des dragons » et un 
Kim Khánh portant la mention lisible de l’ère de 
Thành Thái (1889-1907). Cliché Rogliano Marseille. 

	 16 x 10,5 cm� 60 / 80 €

263 264 265 266
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bijou de l’ordre, au nom de «  Dulin (Prosper), 
Capitaine au 10e de Marine  », daté du 14e jour, 
11e mois de la 4e année de l’ère de Thành Thái, 
enregistré le 20 avril 1893. Encadré.  

	 43 x 57 cm (à vue)
	� Diplôme de chevalier de l’ordre royal du Cambodge, 

modèle bilingue gravé, aux armes, au nom de 
«  Augustin Dulin, lieutenant au 2e régiment de 
Tonkinois  », daté du 15 juin 1885. Encadré (sans 
verre), petites déchirures. 

	 43 x 57 cm (à vue)
	� Le chef de bataillon Dulin, grande photographie 

encadrée le présentant en uniforme arborant ses 
décorations. 24 x 30 cm (à vue). � 600 / 800 €

	� Prosper Augustin Dulin (1854-...), Gersois engagé comme 
simple soldat en 1875 dans l’infanterie de marine, admis à la 
retraite en 1907 comme chef de bataillon. D’après son dossier 
Légion d’honneur (19800035/255/33973) ses nominations 
ont été enregistrées sur ses états de services militaires  : 
officier de la Légion d’honneur en 1907 (chevalier en 1894), 
chevalier de l’ordre royal du Cambodge en 1886, officier du 
Dragon d’Annam en 1894 (chevalier en 1890), et officier de 
l’Étoile d’Anjouan en 1898. 

270	� L. Sogny, Les plaquettes des dignitaires et des 
mandarins à la cour d’Annam, tiré à part du 
Bulletin des amis du vieux Hué, juillet-septembre 
1926, Imprimerie d’Extrême-Orient, Hanoï, 1026, 
22 pages de texte et 19 planches d’illustration dont 
17 en couleur (traces d’humidité marginales).

� 80 / 100 €

271	� John Sylvester Jr., The traditional awards of Annam, 
the Khánh, BỘi, Tien & Bài, a Monograph, 30 octobre 
1986, 58 pages, illustrations en noir. � 60 / 80 €

272	� Binoche, Art du Vietnam, Collection de S.A.I. 
le Prince BẢO LONG, catalogue de la vente du  
22 novembre 1995 à Drouot, 24 pages, illustrations 
en couleur.   � 60 / 80 €

267	 �Diplôme d’honneur remis à un chef de bureau 
en retraite du ministère des Travaux publics à 
l’occasion de son 80e anniversaire, daté de la  
12e année, 3e mois, 18e jour de l’ère Bo Dai (1937). 
Encadrement à décors gravé de clefs chinoises 
surmontées de dragons affrontés devant un astre, 
signé «  Imp. Mirador à Hué  », sceau impérial à 
l’encre rouge. Déchirures, réparations au dos. 

	 32 x 43 cm� 80 / 120 €

268	� Cambodge, grand diplôme bilingue du 
Muniseraphon attribué à M. Dang Dong Mhut 
dit Ngac-Huynh, Lang Trung au ministère des 
Finances de la Cour de Hué, daté de Phnom Penh 
le 15 avril 1913, sceau royal à l’encre rouge. Marges 
repliées, déchirures latérales.

	 41,5 x 50 cm� 60 / 80 €

269	� Souvenirs du chef de bataillon d’infanterie 
de marine Dulin.

	� Cadre contenant sept décorations : Légion d’honneur, 
IIIe République, officier en or et émail, poinçon tête 
d’aigle, poids brut : 22 g ; Dragon d’Annam, officier 
en vermeil ajouré, centre en or et émail, ruban vert 
à bordure jaune orangé ; ordre royal du Cambodge, 
chevalier, modèle plat en argent ajouré, centre en 
or en trois parties (accident à une pointe)  ; Étoile 
d’Anjouan, officier en vermeil et émail  ; Médaille 
coloniale en argent, 1er type, ruban avec deux barrettes 
à clapet «  MADAGASCAR  » et «  AFRIQUE 
OCCIDENTALE FRANÇAISE », poinçon tête de 
sanglier ; médaille du Tonkin en argent, pour l’armée 
de terre  ; médaille de Madagascar, 2e expédition, en 
argent, ruban avec barrette spécifique. Présentées 
dans un large cadre vitrine à vue ovale, deux avec une 
étiquette nominative au dos. TTB

	� Diplôme d’officier de l’ordre du Dragon d’Annam 
du modèle impérial bilingue gravé à décor de 
dragons et faisceaux d’armes annamites et du 
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273	� Annam, important album de plus de 300 photos collées sur 47 
planches montées sur onglets, reliure en cuir vert maroquiné chiffré 
« F B » dans l’angle supérieur gauche. 

	� Réalisé après la prise de fonction d’Albert Sarraut comme 
Gouverneur général de l’Indochine, ce prestigieux album présente 
notamment  : Albert Sarraut et l’Empereur Khải Định assis  ; 
l’Empereur sur le trône, à son bureau, avec ses ministres, à la chasse 
au canard  ; le prince Vinh Thuy (futur Bảo Đại), Hô Thi Chi 
(première concubine)  ; les quatre colonnes de l’Empire, Tôn Thât 
Hân, ministre de la Justice (futur régent d’Annam), Nguyen Huu 
Bai, ministre de l’Intérieur et des Finances, Doàn Dình Duyêt, 
ministre du Conseil privé, des Travaux publics et de la Guerre et Ho 
Dac Trung, ministre de l’Instruction publique et des Rites (et père 
de Hô Thi Chi) ; l’Empereur dans son palais, les dames de service 
au palais, cérémonies officielles au Palais  ;  réception d’Albert 
Sarraut par l’Empereur, défilé militaire avec éléphants et cérémonies 
officielles, le tamtam sur les remparts du palais, cérémonies 
religieuses  ; l’hôpital de Hué, temples, tombeaux d’Empereurs, 
école, ateliers, ponts métalliques, fleuves, flottage du bois, éléphants 
dans la rivière des Parfums, orchestre, scènes de la vie villageoise 
(coiffeur, gardes en armes, acteurs masqués, enfants, familles), 
traitement de la canne à sucre, puits, système d’irrigation, rizières, 
salines  ; visite d’Albert Sarraut en campagne, paysage, littoral  ; 
peuples Moï et Cham, nombreux portraits ethnographiques, maison 
Moï, scènes de la vie courante et agricole, ruines. 

	� Deux cartes de visite sont épinglées sur la page de garde  : celle de 
René Tétart, chef de la mission cinématographique du Gouvernement 
général [de l’Indochine] et celle d’André Touzet, docteur en droit  
(en poste en Indochine, ce juriste est l’auteur de «  Une œuvre 
de guerre et d’après-guerre  : la mission cinématographique du 
Gouvernement général de l’Indochine » publié à Hanoï en 1919). 

	 Petits accidents aux coiffes, mors fendus. 
	 36 x 50 cm � 3 000 / 5 000 €
	 �Provenance : offert à Albert Sarraut lors de son second mandat de Gouverneur 

général de l’Indochine (7 novembre 1916 - 1er mai 1919), puis par descendance. 
	� Photographe des armées, René Tétart fut engagé en décembre 1916 par Albert 

Sarraut qui le chargea, avec deux autres photographes, de réaliser des « prises 
de vues photographiques et cinématographiques relatives aux ressources 
économiques, à l’ethnographie des populations et aux questions se rattachant 
à la meilleure connaissance du pays et de ses ressources  ». Si une partie des 
photos de cet album ont été reprises dans le célèbre ouvrage publié en 1919 
par le Gouvernement général de l’Indochine intitulé «  L’Indochine française, 
Annam », un grand nombre semblent inédites à ce jour.
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formulaire d’ordre d’achat accompagné d’un relevé d’identité bancaire 
et de la photocopie d’une pièce d’identité.
Toutes les conversations téléphoniques sont enregistrées pendant la 
vente. BEAUSSANT LEFÈVRE & Associés, opérateur de ventes 
volontaires et les experts ne pourront en aucun cas être tenus pour 
responsables d’une erreur ou d’un incident téléphonique.

ÉTAT ET RAPPORTS D’ÉTAT
Une exposition préalable permettant aux acquéreurs de se rendre 
compte de l’état des objets mis en vente, il ne sera admis aucune 
réclamation une fois l’adjudication prononcée, notamment pour les 
restaurations d’usage et les petits accidents.
Les dimensions inscrites au catalogue sont données à titre indicatif.
Nous pouvons vous faire parvenir un rapport de condition des lots qui 
vous intéressent.
Ce rapport sera rédigé par BEAUSSANT LEFÈVRE & Associés, 
opérateur de ventes volontaires et ses experts et il ne se substitue pas 
à une expertise physique de l’objet par vous-même et/ou par vos 
conseillers. BEAUSSANT LEFÈVRE & Associés, opérateur de ventes 
volontaires et ses experts ne sont pas formés à la restauration, aussi les 
indications fournies ne constituent pas un rapport sur l’état global de 
l’objet rendu par un restaurateur.
Néanmoins, même si nous avons fourni certaines observations sur 
l’objet que nous pensons utiles, nous vous recommandons de consulter 
votre propre restaurateur afin d’obtenir un rapport complet sur l’objet 
en question. Les potentiels acheteurs doivent garder à l’esprit que 
ce rapport ne révélera pas toute imperfection qui serait dévoilée lors 
d’une restauration ultérieure.
Nous rappelons aux acheteurs que la responsabilité de BEAUSSANT 
LEFÈVRE & Associés, opérateur de ventes volontaires et ses experts 
relative aux biens est limitée aux conditions générales de vente figurant 
dans notre catalogue et ne s’applique pas à la condition des lots.
Conformément aux dispositions de l’article L321-7 du code de 
commerce, les actions en responsabilité civile engagées à l’occasion 
des ventes volontaires et judiciaires de meuble aux enchères 
publiques se prescrivent par cinq ans à compter de l’adjudication ou 
de la prisée. 

ORDRE DE PASSAGE
La vente se fera selon l’ordre du catalogue, toutefois le Commissaire-
priseur ou l’Expert se réservent le droit de changer l’ordre de présentation 
selon les nécessités de la vente.

INCIDENTS DE PAIEMENT ET FICHIERS DES 
RESTRICTIONS D’ACCÈS DES VENTES AUX ENCHÈRES 

BEAUSSANT LEFÈVRE & Associés, opérateur de ventes volontaires 
et la S.C.P. BEAUSSANT LEFÈVRE sont abonnées au service 
TEMIS permettant la consultation et l’alimentation du fichier des 
restrictions d’accès des ventes aux enchères mise en œuvre par la S.A. 
Commissaires-Priseurs Multimédia.

Tout bordereau d’adjudication demeuré impayé ou ayant fait l’objet 
d’un retard de paiement est susceptible d’inscription au fichier TEMIS.

RÉSULTATS DES VENTES
Sur notre site Internet www.beaussantlefevre.com
Dans la Gazette Drouot, chaque vendredi.

Ce catalogue a été réalisé pour
BEAUSSANT LEFÈVRE & Associés

sur les presses de l’imprimerie ARLYS

12 rue Gustave Eiffel, 95190 Goussainville - Tél. : 01 34 53 62 69

CONCEPTION - MISE EN PAGES :

Tél. : 01 34 53 62 69

PHOTOS : Philippe SEBERT - Tél. : 01 45 80 57 01



32, rue Drouot - 75009 PARIS
Tél. : +33 (0)1 47 70 40 00

11, place de la République - 14000 CAEN
Tél. : +33 (0)2 31 79 09 33

www.beaussantlefevre.com
contact@beaussantlefevre.com

Société de Ventes Volontaires - Siren n°443 080 338 - Agrément n°2002 - 108

Eric BEAUSSANT - Arthur de MORAS
Vincent HERAUD - Théo LAVIGNON


